
Firmado por: AYUNTAMIENTO DE LA VILLA DE TEGUESTE Fecha: 25-02-2022 13:21:35

Nº expediente administrativo: 2020-002203    Código Seguro de Verificación (CSV): 8A651B16E2FDDB585BEC2F55932DB91D

Comprobación CSV:  https://sede.tegueste.es//publico/documento/8A651B16E2FDDB585BEC2F55932DB91D

Fecha de sellado electrónico: 25-02-2022 13:21:35                 Fecha de emisión de esta copia: 25-02-2022 13:20:08

Estudio  de  aproximación

PERCEPCIÓN DE LAS VIOLENCIAS MACHISTAS EN 

LA COMUNIDAD EDUCATIVA DEL IES TEGUESTE

Diagnosis preventiva

- 1/121 -

C
ód

ig
o 

se
gu

ro
 d

e 
V

er
ifi

ca
ci

ón
 : 

G
E

IS
E

R
-7

9c
5-

fc
0c

-6
93

7-
4d

28
-8

38
6-

99
66

-d
8b

5-
98

bd
 | 

P
ue

de
 v

er
ifi

ca
r 

la
 in

te
gr

id
ad

 d
e 

es
te

 d
oc

um
en

to
 e

n 
la

 s
ig

ui
en

te
 d

ire
cc

ió
n 

:
ht

tp
s:

//s
ed

e.
ad

m
in

is
tr

ac
io

ne
sp

ub
lic

as
.g

ob
...

.

ÁMBITO- PREFIJO CSV FECHA Y HORA DEL DOCUMENTO

GEISER GEISER-79c5-fc0c-6937-4d28-8386-9966-d8b5-98bd 28/02/2022 08:28:19 Horario insular

Nº registro DIRECCIÓN DE VALIDACIÓN Validez del documento

O00006501e2200018932 https://sede.administracionespublicas.gob.es/valida Copia Electrónica Auténtica

GEISER-79c5-fc0c-6937-4d28-8386-9966-d8b5-98bd

https://sede.administracionespublicas.gob.es/valida


Firmado por: AYUNTAMIENTO DE LA VILLA DE TEGUESTE Fecha: 25-02-2022 13:21:35

Nº expediente administrativo: 2020-002203    Código Seguro de Verificación (CSV): 8A651B16E2FDDB585BEC2F55932DB91D

Comprobación CSV:  https://sede.tegueste.es//publico/documento/8A651B16E2FDDB585BEC2F55932DB91D

Fecha de sellado electrónico: 25-02-2022 13:21:35 Fecha de emisión de esta copia: 25-02-2022 13:20:09

EQUIPO DE INVESTIGACIÓN

Mónica Dios Rodríguez. Directora e investigadora del Laboratorio de Innovación Social de la Universidad de La Laguna, 

FGULL. Experta en Políticas de Igualdad y Violencia de Género.

Elisa J. Pérez Rosales. Doctora en Filosofía. Profesora de la Universidad de La Laguna. Investigadora del Laboratorio de 

Innovación Social de la Universidad de La Laguna. Experta en Políticas de Igualdad y Violencia de Género.

Leticia Díaz Polegre. Técnica del Laboratorio de Innovación Social de la Universidad de La Laguna. 

Experta en Estudios de Género y Políticas de Igualdad.

MAQUETACIÓN Y DISEÑO GRÁFICO

Paula Sosa Núñez. Diseñadora gráfica del Laboratorio de Innovación Social de la Universidad de La Laguna. 

Graduada en Diseño por la Universidad de La Laguna.

Este texto está sujeto a la licencia Creative Commons Attribution-Non comercial 4.0. International 

License. Para ver una copia de la licencia, visitar: http://creativecommons.org/licenses/by-nc/4.0/

- 2/121 -

C
ód

ig
o 

se
gu

ro
 d

e 
V

er
ifi

ca
ci

ón
 : 

G
E

IS
E

R
-7

9c
5-

fc
0c

-6
93

7-
4d

28
-8

38
6-

99
66

-d
8b

5-
98

bd
 | 

P
ue

de
 v

er
ifi

ca
r 

la
 in

te
gr

id
ad

 d
e 

es
te

 d
oc

um
en

to
 e

n 
la

 s
ig

ui
en

te
 d

ire
cc

ió
n 

:
ht

tp
s:

//s
ed

e.
ad

m
in

is
tr

ac
io

ne
sp

ub
lic

as
.g

ob
...

.

ÁMBITO- PREFIJO CSV FECHA Y HORA DEL DOCUMENTO

GEISER GEISER-79c5-fc0c-6937-4d28-8386-9966-d8b5-98bd 28/02/2022 08:28:19 Horario insular

Nº registro DIRECCIÓN DE VALIDACIÓN Validez del documento

O00006501e2200018932 https://sede.administracionespublicas.gob.es/valida Copia Electrónica Auténtica

GEISER-79c5-fc0c-6937-4d28-8386-9966-d8b5-98bd

https://sede.administracionespublicas.gob.es/valida


Firmado por: AYUNTAMIENTO DE LA VILLA DE TEGUESTE Fecha: 25-02-2022 13:21:35

Nº expediente administrativo: 2020-002203    Código Seguro de Verificación (CSV): 8A651B16E2FDDB585BEC2F55932DB91D

Comprobación CSV:  https://sede.tegueste.es//publico/documento/8A651B16E2FDDB585BEC2F55932DB91D

Fecha de sellado electrónico: 25-02-2022 13:21:35 Fecha de emisión de esta copia: 25-02-2022 13:20:09

 

 
 

  

 

Índice

1. Justificación5

2. Objetivos7

3. Proceso metodológico7

4. Resultados9

		  A) Resultados encuestas realizadas al nivel educativo

de la Educación Secundaria Obligatoria (ESO)11

		  B) Resultados encuestas dirigidas a la etapa de Bachillerato43

		  C) Resultados encuestas dirigidas al Profesorado77

		  D) Resultados encuestas dirigidas a las Familias

5. Conclusiones

5

7

7

9

11

43

77

101

116

- 3/121 -

C
ód

ig
o 

se
gu

ro
 d

e 
V

er
ifi

ca
ci

ón
 : 

G
E

IS
E

R
-7

9c
5-

fc
0c

-6
93

7-
4d

28
-8

38
6-

99
66

-d
8b

5-
98

bd
 | 

P
ue

de
 v

er
ifi

ca
r 

la
 in

te
gr

id
ad

 d
e 

es
te

 d
oc

um
en

to
 e

n 
la

 s
ig

ui
en

te
 d

ire
cc

ió
n 

:
ht

tp
s:

//s
ed

e.
ad

m
in

is
tr

ac
io

ne
sp

ub
lic

as
.g

ob
...

.

ÁMBITO- PREFIJO CSV FECHA Y HORA DEL DOCUMENTO

GEISER GEISER-79c5-fc0c-6937-4d28-8386-9966-d8b5-98bd 28/02/2022 08:28:19 Horario insular

Nº registro DIRECCIÓN DE VALIDACIÓN Validez del documento

O00006501e2200018932 https://sede.administracionespublicas.gob.es/valida Copia Electrónica Auténtica

GEISER-79c5-fc0c-6937-4d28-8386-9966-d8b5-98bd

https://sede.administracionespublicas.gob.es/valida


Firmado por: AYUNTAMIENTO DE LA VILLA DE TEGUESTE Fecha: 25-02-2022 13:21:35

Nº expediente administrativo: 2020-002203    Código Seguro de Verificación (CSV): 8A651B16E2FDDB585BEC2F55932DB91D

Comprobación CSV:  https://sede.tegueste.es//publico/documento/8A651B16E2FDDB585BEC2F55932DB91D

Fecha de sellado electrónico: 25-02-2022 13:21:35 Fecha de emisión de esta copia: 25-02-2022 13:20:09- 4/121 -

C
ód

ig
o 

se
gu

ro
 d

e 
V

er
ifi

ca
ci

ón
 : 

G
E

IS
E

R
-7

9c
5-

fc
0c

-6
93

7-
4d

28
-8

38
6-

99
66

-d
8b

5-
98

bd
 | 

P
ue

de
 v

er
ifi

ca
r 

la
 in

te
gr

id
ad

 d
e 

es
te

 d
oc

um
en

to
 e

n 
la

 s
ig

ui
en

te
 d

ire
cc

ió
n 

:
ht

tp
s:

//s
ed

e.
ad

m
in

is
tr

ac
io

ne
sp

ub
lic

as
.g

ob
...

.

ÁMBITO- PREFIJO CSV FECHA Y HORA DEL DOCUMENTO

GEISER GEISER-79c5-fc0c-6937-4d28-8386-9966-d8b5-98bd 28/02/2022 08:28:19 Horario insular

Nº registro DIRECCIÓN DE VALIDACIÓN Validez del documento

O00006501e2200018932 https://sede.administracionespublicas.gob.es/valida Copia Electrónica Auténtica

GEISER-79c5-fc0c-6937-4d28-8386-9966-d8b5-98bd

https://sede.administracionespublicas.gob.es/valida


Firmado por: AYUNTAMIENTO DE LA VILLA DE TEGUESTE Fecha: 25-02-2022 13:21:35

Nº expediente administrativo: 2020-002203    Código Seguro de Verificación (CSV): 8A651B16E2FDDB585BEC2F55932DB91D

Comprobación CSV:  https://sede.tegueste.es//publico/documento/8A651B16E2FDDB585BEC2F55932DB91D

Fecha de sellado electrónico: 25-02-2022 13:21:35 Fecha de emisión de esta copia: 25-02-2022 13:20:09

5

1. JUSTIFICACIÓN

El Estudio de Aproximación realizado sobre las Percepciones de 

las Violencias Machistas en la Comunidad Educativa del IES Te-

gueste. Diagnosis Preventiva, supone un acercamiento a la pobla-

ción adolescente y juvenil del alumnado en edades comprendi-

das entre los 12 y los 18 años en el municipio de Tegueste.

Para recabar la información al respecto, nos hemos dirigi-

do al conjunto de la comunidad educativa:

•	Alumnado de 1º a 4º de Educación Secundaria Obliga-

toria (ESO).

•	Alumnado de Bachillerato.

•	 Profesorado.

•	 Familias.

La finalidad de este estudio de aproximación es conocer las per-

cepciones que la comunidad educativa tiene sobre la violencia 

de género en un entorno que se configura como uno de los prin-

cipales agentes de socialización, después de la familia.

Sabemos que la población joven en el mundo no es ajena 

a este tipo de violencia. Al contrario, está influida por las con-

notaciones culturales y ambientales que son permeables a la 

herencia cultural y a la influencia de otros agentes como los 

medios de comunicación y la publicidad.

Ante la transición que supone la adolescencia, en la 

búsqueda y construcción de la identidad y de la propia sub-

jetividad, entran en juego otros agentes de socialización que 

desplazan a la familia como modelo de referencia, para ser 

sustituidos por su grupo de iguales, por los medios de comu-

nicación, entre otros. En el que, a través de las tecnologías, se 

conforman los modelos de feminidad y masculinidad, por lo 

que se hace necesaria la educación en valores de igualdad que 

generen relaciones igualitarias entre chicos y chicas. Ya que 

estas relaciones se construyen sobre las desigualdades entre 

mujeres y hombres que se reproducen y se normalizan. De ahí 

la necesidad de estudios específicos para abordar la violencia 

de género desde un aspecto crítico, que ayude a fomentar re-

laciones libres de violencia entre la población más joven.

Para poder abarcar estas temáticas y que tengan un im-

pacto en la ciudadanía más joven, es imprescindible conocer 

las percepciones que las y los jóvenes tienen sobre las violen-

cias machistas, sus actitudes ante esta problemática social a la 

que debemos hacer frente a través de la articulación de me-

didas preventivas. Por ello, resulta imprescindible emprender 

este tipo de acciones que contribuyan a evitar la violencia de 

género entre la población joven.

La preocupación existente por erradicar la violencia de 

género por parte de los gobiernos ha quedado patente tanto 

a nivel local como autonómico y estatal. En Canarias, la Ley 

16/2003, de 8 de abril, de Prevención y Protección Integral de 

las Mujeres contra la Violencia de Género, tuvo como propósito 
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el establecimiento y la ordenación del sistema canario de pre-

vención y protección integral de las mujeres contra la violencia 

de género mediante el establecimiento, de forma integrada y 

multisectorial, de un conjunto de servicios y prestaciones de 

carácter social, educativo, sanitario y de seguridad, desarrolla-

dos por las administraciones públicas canarias.

Un año más tarde, se aprueba la Ley Orgánica 1/2004, de 

28 de diciembre, de Medidas de Protección Integral contra la 

Violencia de Género. Esta ley puso en contexto la situación de 

desigualdad y las relaciones de poder de los hombres sobre las 

mujeres, estableciendo medidas de protección integral para pre-

venir, sancionar y erradicar esta violencia, prestando asistencia a 

las mujeres, a sus hijas e hijos menores y a los y las menores su-

jetas a su tutela o guarda y custodia, víctimas de esta violencia.

En el año 2011, nace el Convenio del Consejo de Europa 

sobre prevención y lucha contra la violencia contra las muje-

res y la violencia doméstica, o Convenio de Estambul. Es una 

convención adoptada por el Consejo de Europa que tiene por 

finalidad la lucha contra la violencia contra las mujeres. La par-

ticularidad de este Convenio de Estambul es que es el primer 

instrumento internacional jurídicamente vinculante en mate-

ria de prevención y lucha contra todas las formas de violencia 

contra las mujeres. Sin embargo, su entrada en vigor en Espa-

ña no se produjo hasta el 1 de agosto de 2014.

Tres años más tarde, en 2017, se aprobó el Pacto de Estado 

contra la Violencia de Género por el Parlamento español. El do-

cumento resultante cuenta con 292 medidas, las cuales, inciden 

en ámbitos de sensibilización y prevención, mejora de la respues-

ta institucional, perfeccionamiento de la asistencia y protección 

a las víctimas, asistencia y protección a las/os menores, impulso 

de la formación de las/os agentes, seguimiento estadístico, re-

comendaciones a las Administraciones Públicas e instituciones, 

visualización y atención de otras formas de violencia contra las 

mujeres, compromiso económico y seguimiento del pacto.

Como se puede apreciar, existe un desarrollo normativo orienta-

do, por un lado, a promover la igualdad entre mujeres y hombres 

de una forma real y, por otro lado, erradicar la violencia de género 

que se ejerce sobre las mujeres. Lo que nos lleva a afirmar que la 

igualdad se ve reflejada en la legislación vigente pero que no he-

mos alcanzado una igualdad real y efectiva. De ahí la necesidad 

de continuar trabajando con la población adolescente y joven.

A continuación, se exponen los objetivos planteados para 

el desarrollo de este estudio de aproximación.
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2. OBJETIVOS

Teniendo en cuenta lo anteriormente comentado, entre los 

objetivos de este estudio de aproximación sobre percepción 

de las violencias machistas en la comunidad educativa del IES 

Tegueste, destacan los siguientes:

OBJETIVOS GENERALES

•	Realizar un estudio de aproximación sobre las percep-

ciones de la comunidad educativa en el IES Tegueste.

•	Orientar una propuesta de líneas de acción con los dife-

rentes agentes (alumnado, profesorado, familias) tras analizar 

los resultados obtenidos.

OBJETIVOS ESPECÍFICOS

•	 Conocer la percepción de la igualdad de género exis-

tente entre las y los adolescentes y jóvenes, el rechazo y la to-

lerancia a la violencia de género en sus distintas manifestacio-

nes, y la pervivencia de estereotipos sobre agresores y víctimas.

•	 Estudiar el alcance de la violencia de género en el IES 

Tegueste.

•	Explorar el conocimiento que tiene el alumnado, pro-

fesorado y familias sobre los recursos en materia de violen-

cia de género.

3. PROCESO METODOLÓGICO

La metodología llevada a cabo en esta investigación ha sido de 

corte cualitativo y ha estado orientada a conocer la percepción 

que tiene la comunidad educativa del IES Tegueste sobre las 

violencias machistas.

Para este desarrollo metodológico se utilizó un instru-

mento de recogida de datos mediante un formulario de Goo-

gle Forms. Esta herramienta permite diseñar encuestas y es-

tructurarlas con el objetivo de obtener la información que se 

desea conocer.

Las encuestas que hemos planteado para la comunidad 

educativa han variado en función al curso al que se ha dirigido, 

ya que entendemos que no se puede pasar el mismo con-

tenido de encuesta a todo el alumnado, teniendo que adap-

tarla en función a sus edades. Con respecto a las preguntas 

dirigidas al profesorado y a las familias se han formulado de 

manera diferente que las preguntas dirigidas al alumnado, sin 

olvidar que el objeto de este estudio es conocer la percepción 

que tiene la comunidad educativa del IES Tegueste sobre las 

violencias machistas. Las diferencias en la formulación de las 

preguntas estaban relacionadas, por un lado, por las edades 

del alumnado elaborando una para la etapa de la ESO y otras 

para Bachillerato; por otro, las dirigidas al profesorado que ha-

cían referencia al centro educativo y, por último, las dirigidas 

a las familias que fueron enfocadas a las relaciones con sus 

hijas e hijos, a la educación igualitaria en el marco de la fami-
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8

lia, etc. También hubo preguntas comunes que se formularon 

en todas las encuestas. Todas las preguntas, más allá de las 

relativas al alcance sociodemográfico, han estado orientadas a 

conocer las percepciones que tienen tanto el alumnado como 

las familias y el profesorado con respecto a la violencia que se 

ejerce contra las mujeres. Así como observar cuál es la percep-

ción que tiene el alumnado al respecto según se avanza en las 

etapas educativas.
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4. RESULTADOS

A continuación, se presentan los resultados relativos a las en-

cuestas dirigidas a la comunidad educativa. Con el objetivo de 

ofrecer un desglose de la información lo más completa, orde-

nada y sistemática posible, las encuestas serán desglosadas y 

analizadas de manera individual. Es decir, se mostrarán, por un 

lado, de manera diferenciada, los resultados obtenidos para 

la primera y segunda etapa de la Educación Secundaria Obli-

gatoria (1º a 4º ESO) y, por otro lado, los relativos a los cursos 

de Bachillerato (1º y 2º). Asimismo, también se analizarán de 

manera independiente los resultados obtenidos por parte del 

profesorado y de las familias.

Previo al desglose de la información conviene resaltar que en 

este estudio han participado un total de 538 personas, de las 

cuales, 282 son mujeres (52,42%), 253 hombres (47,02%) y 3 

personas que marcaron la casilla “otro” (0,56%). Seguidamen-

te se ofrece la relación de personas que dieron respuesta a la 

encuesta según el sexo y categoría.

Los datos recogidos a través de las encuestas, han sido analiza-

dos respecto a los porcentajes relativos correspondientes a la 

muestra desagregada. 

NÚMERO DE PERSONAS QUE CUMPLIMENTARON LA ENCUESTA

COMUNIDAD EDUCATIVA DEL IES TEGUESTE

Hombres % Mujeres % Otros % Total

253 47.02% 282 52.42% 3 0.56% 238
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Respuesta comunidad

IES Tegueste
Hombres Mujeres Otros

Primera y segunda etapa 

(1º 4º ESO)
153 148 2

Bachillerato (1º y 2º) 88 102 1

Profesorado IES Tegueste 9 17 0

Familias alumnado 3 15 0

Total 253 282 3
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a) RESULTADOS ENCUESTAS REALIZADAS AL NIVEL EDUCATI-

VO DE LA EDUCACIÓN SECUNDARIA OBLIGATORIA (ESO)

PREGUNTAS DE ALCANCE SOCIODEMOGRÁFICO

En este apartado se ofrecerán las respuestas que ha dado el 

alumnado de la primera y segunda etapa de la ESO (1º a 4º 

ESO). Es importante destacar que la información relativa a es-

tos cursos se ofrecerá de manera conjunta. No obstante, en el 

gráfico que se expone a continuación se ofrece la relación de 

alumnado según los cursos.

La primera pregunta planteada estaba orientada a cono-

cer el sexo de las personas que respondieron a la encuesta.

Respondieron la encuesta un total de 303 personas, de 

las cuales, 148 (48,84%) fueron chicas, 153 (50,50%) fueron 

chicos y 2 personas (0,66%) que no se identifican ni como chi-

cas ni como chicos.

Gráfico 1. Sexo de las personas que respondieron a las encuestas
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Con respecto al año de nacimiento de las personas encuestadas, 

tal y como se puede observar en la tabla número uno, obtenemos 

que un 1,98% del alumnado (1 chica y 5 chicos) pertenece al año 

2003; un 5,28% de las personas que respondieron a la encuesta (5 

chicas y 11 chicos) nacieron en el año 2004; un 20,79% (29 chicas 

y 34 chicos) nacieron en el año 2005; un 17,49% (35 chicas y 18 

chicos) nacieron en el año 2006; un 26,40% (36 chicas, 43 chicos y 

1 persona que no se identifica como chica ni como chico) nacieron 

en el año 2007, un 26,73% (40 chicas, 40 chicos y una persona 

que no se identifica con estas categorías) nacieroron en el 2008. Por 

último, dos chicos y dos chicas (1,32%) no aportan datos sobre su 

año de nacimiento. .

Tabla 1. Año de nacimiento de las personas participantes en la encuesta

Participantes de las encuestas Frecuencia Porcentaje

Año de nacimiento H M Otros Total H M Otros Total

2003 5 1 0 6 1,65% 0,33% 0% 1,98%

2004 11 5 0 16 3,63% 1,65% 0% 5,28%

2005 34 29 0 63 11,22% 9,57% 0% 20,79%

2006 18 35 0 53 5,94% 11,55% 0% 17,49%

2007 43 36 1 80 14,19% 11,88% 0,33% 26,40%

2008 40 40 1 81 13,20% 13,20% 0,33% 26,73%

NS/NC 2 2 0 4 0,66% 0,66% 0% 1,32%

Total 153 148 2 303 50,50% 48,84% 0,66% 100%
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Tal y como se puede apreciar en la gráfica, tenemos un to-

tal de 303 personas encuestados. Por un lado, el alumnado 

de 1º ESO se configura con un 48,35% (44) de alumnas, un 

50,55% (46) de alumnos y 1,10% (1) en otra categoría. Por 

otro, el alumnado de 2º ESO se estructura con un 45,68% (37) 

alumnas, 53,09% (43) alumnos y 1,23% (1) en otra catego-

ría. En tercer lugar, el alumnado de 3º ESO se configura con 

62,50% (35) de alumnas y un 37,50% (21) de alumnos. Por 

último, 4º ESO se divide en un 42,67% (32) de alumnas y un 

57,33% (43) de alumnos.
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PREGUNTA 1
¿Qué entiendes por violencia de género?

La siguiente pregunta formulada ha sido con la intención de 

saber qué entiende el alumnado de la ESO por violencia de 

género. Para ello, y dado que se trata de encuestas de per-

cepción, les hemos facilitado dos concepciones acerca del 

concepto de violencia de género para que seleccionaran la 

que les pareciera más adecuada. Estas han sido las respues-

tas que les hemos propuesto, siendo la correcta la opción 

número uno:

•	Opción 1: Todo tipo de actuación que, a través de me-

dios físicos o psicológicos, incluyendo las amenazas, intimida-

ciones o coacciones, tenga como resultado posible o real un 

daño o sufrimiento físico, sexual o psicológico para la mujer.

•	Opción 2: Todo tipo de actuación que, a través de me-

dios físicos o psicológicos, incluyendo las amenazas, intimida-

ciones o coacciones, tenga como resultado posible o real un 

daño o sufrimiento físico, sexual o psicológico para hombres y 

mujeres.

A continuación, se ofrece el desglose de las respuestas diferen-

ciadas por sexo:

Gráfico 3. ¿Qué entiendes por Violencia de Género?

Con respecto a la pregunta ¿qué entiendes por violencia de 

género? podemos apreciar que, de las personas que han opta-

do por el “Sí”, un 55,66% (59) son chicas, un 43,40% (46) chi-

cos y un 0,94% (1) de otro. Por otro lado, de las personas que 

han optado por el “No”, un 45,18% (89) son chicas, un 54,31% 

(107) son chicos y un 0,51% (1) otros.

En esta primera pregunta para entrar en materia, se pone  

de manifiesto que un total de 197 personas, el 45,18% chi-

cas y el 54,31% chicos, tiene una concepción errónea de la 
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conceptualización de lo que significa la violencia que se ejer-

ce contra las mujeres. Lo que implica que las campañas de 

sensibilización no están teniendo el impacto deseado sobre 

parte de la población joven, pues desconocen el significado de 

violencia de género. Esta concpetualización queda calramente 

recogida en normativas como:

•	 Ley Orgánica 1/2004 de 28 de diciembre, de Medidas 

de Protección Integral contra la Violencia de Género.

•	 Ley 16/2003, de 8 de abril, de Prevención y Protección 

Integral de las Mujeres contra la Violencia de Género.

•	Convenio de Estambul.

•	 Pacto de Estado, etc.

PREGUNTA 2
¿Crees que existe igualdad real entre mujeres y hombres?

Esta pregunta se ha formulado con el objetivo de conocer si el 

alumnado de la ESO considera que actualmente podemos afir-

mar que existe una igualdad real entre mujeres y hombres. A 

continuación, se exponen los resultados relativos a esta pregunta:

Gráfico 4. ¿Crees que existe igualdad real entre mujeres y hombres
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Con respecto a esta pregunta, podemos apreciar que, de las 

personas que han optado por el “Sí”, un 33.75% (27) son chi-

cas y un 66.25% (53) chicos. Por otro lado, de las personas 

que han optado por el “no”, un 54.26% (121) son chicas, un 

44.84% (100) son chicos y un 0.90% (2) en otra categoría. 

Con estos datos, vemos que los chicos se inclinan más a pen-

sar que la igualdad ya se ha conseguido.

Significativo los resultados de esta pregunta, pues reco-

nocen mayoritariamente que la igualdad real entre mujeres y 

hombres no ha sido alcanzada, sobre todo si partimos de que 

las situaciones de desigualdad, en muchos casos, son cada vez 

más sutiles, por lo tanto, difíciles de detectar. La población más 

joven de este centro deja claro que realmente no se ha alcan-

zado la igualdad.

PREGUNTA 3
¿Consideras que las personas de tu edad rechazan 

la violencia de género que se ejerce hacia las mujeres?

Consideramos de vital importancia realizar esta pregunta por-

que las respuestas determinarán el grado de rechazo o acep-

tación que existe entre las y los adolescentes de bachillerato 

sobre la violencia de género. Los resultados obtenidos en esta 

pregunta son los siguientes:

Gráfico 5. ¿Consideras que las personas de tu edad rechazan la 

violencia de género que se ejerce hacia las mujeres?

Con respecto a esta pregunta, podemos apreciar que, de las personas 

que han optado por el “Sí”, un 47.46% (84) son chicas, un 51.98% 

(92) chicos y un 0.56% (1) en la categoría “Otros”. Por otro lado, de las 

personas que han optado por el “no”, un 50.79% (64) son chicas, un 

48.41% (61) son chicos y un 0.79% (1) en la categoría “Otros”. 

En este caso, en las respuestas no hay una gran diferencia 

entre chicas y chicos. La percepción más alta se encuentra en 

respuesta afirmativa con poca diferencias ente ellas y ellos. Es 

significativo que un alto índice haya respondido que las perso-

nas de su edad no rechazan la violencia contra las mujeres.
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 PREGUNTA 4
¿Qué tan extendida crees que está la violencia machista entre las 

personas de tu edad? Siendo el 1 muy poco y el 10 mucho.
Con la formulación de esta pregunta se pretendía conocer si el 

alumnado considera que la violencia machista está extendida 

entre sus iguales. Para ello, debía señalar en una escala del uno 

al diez que tan extendida, según sus percepciones, creen que 

está la violencia de género. A continuación, se presentan las 

respuestas que alumnas y alumnos han ofrecido:

Gráfico 6. ¿Qué tan extendida crees que está la violencia machista entre las personas de tu edad?

- 17/121 -

C
ód

ig
o 

se
gu

ro
 d

e 
V

er
ifi

ca
ci

ón
 : 

G
E

IS
E

R
-7

9c
5-

fc
0c

-6
93

7-
4d

28
-8

38
6-

99
66

-d
8b

5-
98

bd
 | 

P
ue

de
 v

er
ifi

ca
r 

la
 in

te
gr

id
ad

 d
e 

es
te

 d
oc

um
en

to
 e

n 
la

 s
ig

ui
en

te
 d

ire
cc

ió
n 

:
ht

tp
s:

//s
ed

e.
ad

m
in

is
tr

ac
io

ne
sp

ub
lic

as
.g

ob
...

.

ÁMBITO- PREFIJO CSV FECHA Y HORA DEL DOCUMENTO

GEISER GEISER-79c5-fc0c-6937-4d28-8386-9966-d8b5-98bd 28/02/2022 08:28:19 Horario insular

Nº registro DIRECCIÓN DE VALIDACIÓN Validez del documento

O00006501e2200018932 https://sede.administracionespublicas.gob.es/valida Copia Electrónica Auténtica

GEISER-79c5-fc0c-6937-4d28-8386-9966-d8b5-98bd

https://sede.administracionespublicas.gob.es/valida


Firmado por: AYUNTAMIENTO DE LA VILLA DE TEGUESTE Fecha: 25-02-2022 13:21:35

Nº expediente administrativo: 2020-002203    Código Seguro de Verificación (CSV): 8A651B16E2FDDB585BEC2F55932DB91D

Comprobación CSV:  https://sede.tegueste.es//publico/documento/8A651B16E2FDDB585BEC2F55932DB91D

Fecha de sellado electrónico: 25-02-2022 13:21:35 Fecha de emisión de esta copia: 25-02-2022 13:20:09

18

Con respecto a las personas que han puntuado con un 1, un 

16.67% (4) son chicas y un 83.33% (20) son chicos. De las per-

sonas que han puntuado con un 2, un 31.25% (10) son chicas, 

un 66.63% (21) son chicos y un 3,13% (1) en la categoría “Otros”. 

De los que han puntuado con un 3, un 38.10% (16) son chicas y 

un 61.90% (26) son chicos. En cuarto lugar, tenemos un 45.71% 

(16) de chicas y un 54.29% (19) de chicos. Justo en la mitad 

de la tabla, con una puntuación de 5, tenemos un 57.45% (27) 

de chicas y un 42.55% (20) de chicos. De las personas que han 

puntuado con un 6, un 59.52% (25) son chicas, un 38.10% (16) 

son chicas y un 2.38% (1) en la categoría “Otros”. De los que han 

votado con un 7, un 61.54% (16) son chicas y un 38.46% (10) 

son chicos. En el octavo lugar, un 66.67% (20) son chicas y un 

33.33% (10) son chicos. De los individuos que han puntuado con 

un 9, un 27.27% (3) son chicas y un 73.73% son chicos. Por últi-

mo, solo 2 chicos han dado la máxima puntuación.

Tal y como se ha podido apreciar en la gráfica, los hombres 

han sido más proclives a puntuar esta pregunta con una menor 

nota, lo cual significa que consideran que la violencia no está pre-

sente entre sus grupos de edad. Si embargo, las puntuaciones de 

las chicas han ido aumentando conforme en las puntuaciones 

medias y disminuyento cuando se alcanza el 9 y 10 en la puntua-

ción. Lo que nos dice que son más conscientes las chicas que los 

chicos sobre el fenómeno de las violencias de género entre  sus 

iguales. El Estudio realizado por la Delegación del Gobierno para 

la Violencia de género del Ministerio de Sanidad, Servicios Socia-

les e Igualdad “Percepción de violencia de género en la adoles-

cencia y la juventud” afirma y corrobora el análisis realizado en 

el marco de esta aproximación a las violencias machistas, y lo 

señala de la siguiente manera:

La percepción de la desigualdad entre hombres y mujeres 

por la población joven es diferente en función del sexo, siendo ma-

yor en las mujeres que en los hombres. (…) La juventud considera 

inaceptable la violencia de género, así como la violencia física y la 

violencia sexual, siendo el rechazo a la violencia de género algo su-

perior en las mujeres jóvenes que en los hombres de estas edades.
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PREGUNTA 5
Señala cuáles entiendes como formas de violencia contra las mujeres/niñas

Participantes de las encuestas Frecuencia

Formas de violencia H M Otros

Total

SÍ NO SÍ NO SÍ NO

Insultos 125 27 135 13 2 0 3021 

Agresiones físicas 144 4 144 9 2 0 303

Control de RRSS 125 28 130 18 2 0 303

Presionar para tener sexo 130 23 137 11 1 1 303

Dejar de hablar con amigas/os 130 11 137 1 1 1 2812 

Prohibir usar algún 

tipo de ropa
121 32 133 15 1 1 303

Difundir imágenes íntimas 126 27 133 15 1 1 303

Entender los celos como 

forma de violencia
92 61 112 36 1 1 303

Controlar lo que haces 126 27 138 10 2 0 303

Controlar con qué 

persona sales
122 31 132 16 2 0 303

1	 Vemos 302 respuestas porque 1 alumno no responde a esta pregunta.

2	 Vemos 281 respuestas porque 22 personas no han contestado a esta pregunta.
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Con el objetivo de conocer qué es lo que entiende el alumnado como 

forma de violencia contra las mujeres y las niñas se han expuesto un  

total de nueve situaciones. El alumnado debía seleccionar aquellas 

que considera que son violencia contra las mujeres. En la tabla ante-

rior se detalla el número total de respuestas obtenidas para cada una 

de las formas de violencia expuestas en la encuesta. Asimismo, tam-

bién se expone el número total de personas que dejaron en blanco 

cada una de las respuestas.

A continuación, se detallan, de manera individual, las res-

puestas obtenidas por parte del alumnado para cada uno de 

los tipos de violencia contra mujeres y niñas propuestos:

PREGUNTA 5.1
Insultos como forma de violencia

La pregunta 5.1 que se ha formulado ha sido con el objetivo de 

conocer si el alumnado considera que los insultos son una forma de 

violencia. Podemos apreciar que, de las personas que han optado 

por el “Sí”, un 51.53% (135) son chicas, un 47.71% (125) chicos y un 

0,76% (2) en la categoría “Otros”. Por otro lado, de las personas que 

han optado por el “no”, un 32.50% (13) son chicas y un 67.50% (27) 

son chicos, es decir, el doble de chicos que de chicas, no entienden 

los insultos como forma de violencia contra las mujeres.

PREGUNTA 5.2
Agresiones físicas como forma de violencia
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La pregunta 5.2 ha sido con el objetivo de conocer si consideran 

las agresiones físicas como una forma de violencia. Podemos apre-

ciar que, de las personas que han optado por el “Sí”, un 49.66% 

(144) son chicas, un 49.66% (144) chicos y un 0,69% (2) en la ca-

tegoría “Otros”. Por otro lado, de las personas que han optado por 

el “no”, un 30.77% (14) son chicas y un 69.23% (9) son chicos, es 

decir, el doble de chicos que de chicas no entiende las agresiones 

físicas como forma de violencia contra las mujeres.

PREGUNTA 5.3
Control de redes sociales como forma de violencia

La pregunta 5.3 ha sido para saber si el alumnado considera que 

el control de las redes sociales es una forma de violencia. Podemos 

apreciar que, de las personas que han optado por el “Sí”, un 50.58% 

(130) son chicas, un 48.64% (125) chicos y un 0,78% (2) en la ca-

tegoría “Otros”. Por otro lado, de las personas que han optado por el 

“no”, un 39.13% (18) son chicas y un 60.87% (28) son chicos.

Estos datos se revelan como preocupantes cuando este 

porcentaje de chicas y chicos no entienden el control de las redes 

como una forma de violencia, aunque estos datos correspondan 

a un total de 46 personas de las cuales el 39,13% son alumnas y 

el 60.87% son alumnos. Habiéndose este convertido en el medio 

de comunicación más usado entre las personas de estas edades.

PREGUNTA 5.4
Presionar para tener sexo como forma de violencia
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La pregunta 5.4 ha sido para saber si el alumnado identifica 

el presionar a tu pareja para tener sexo como una forma de 

violencia contra las mujeres. Podemos apreciar que, de las 

personas que han optado por el “Sí”, un 51.12% (137) son 

chicas, un 48.51% (130) chicos y un 0,37% (1) en la categoría 

“Otros”. Por otro lado, de las personas que han optado por el 

“no”, un 31.43% (11) son chicas, un 65.71% (23) son chicos y 

un 2.86% (1) en la categoría “Otros”.

Los datos nos ponen sobre aviso ante las percepciones 

sobre las relaciones de poder ejercidas a la hora de presionar a 

tu pareja para mantener relaciones sexuales. La gráfica nos in-

dica que las personas que responden “No”, aunque sea una re-

presentación muy pequeña, 31,43% de alumnas y un 65,71% 

de alumnos, no entienden que ejercer presión para tener sexo 

sea una forma de violencia machista.

PREGUNTA 5.5
Dejar de hablar con amigas/os como forma de violencia

La pregunta 5.5 ha sido para saber si el alumnado considera 

que prohibir hablar con amigas/os es una forma de violencia. 

Podemos apreciar que, de las personas que han optado por el 

“Sí”, un 51.12% (137) son chicas, un 48.51% (130) chicos y un 

0,37% (1) en la categoría “Otros”. Por otro lado, de las personas 

que han optado por el “no”, un 7.69% (1) son chicas, un 84.62% 

(11) son chicos y un 7.69% (1) no se identifica con ninguna de las 

categorías anteriores.
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Aquí hay una diferencia significativa entre el número de chicas y 

chicos que consideran que la prohibición de hablar con amigas 

y amigos no es considerada como una forma de violencia de 

género. Cuestiones a tener en cuenta a la hora de analizar las 

respuestas dadas.

PREGUNTA 5.6
Prohibir usar algún tipo de ropa como forma de violencia

La pregunta 5.6 ha sido con el objetivo de conocer si conside-

ran que prohibir usar algún tipo de ropa es violencia. Podemos 

apreciar que, de las personas que han optado por el “Sí”, un 

52.16% (133) son chicas, un 47.45% (121) chicos y un 0.39% 

(1) en la categoría “Otros”. Por otro lado, de las personas que han 

optado por el “no”, un 31.25% (15) son chicas, un 66.67% (32) 

son chicos y un 2.08% (1) en la categoría “Otros”.

Lo que pone de manifiesto que a pesar de ser conscien-

tes de que están prohibiendo una cuestión que debe ser ex-

clusivamente personal, lo normalizan entendiendo que una 

prohibición de este tipo no implica ningún tipo de violencia 

sobre las mujeres. Esto ocurre en un total de 48 personas, 

en el que el doble de chicos que de chicas entienden que 

prohibir usar algún tipo de ropa no es una forma de violencia 

contra las mujeres.

- 23/121 -

C
ód

ig
o 

se
gu

ro
 d

e 
V

er
ifi

ca
ci

ón
 : 

G
E

IS
E

R
-7

9c
5-

fc
0c

-6
93

7-
4d

28
-8

38
6-

99
66

-d
8b

5-
98

bd
 | 

P
ue

de
 v

er
ifi

ca
r 

la
 in

te
gr

id
ad

 d
e 

es
te

 d
oc

um
en

to
 e

n 
la

 s
ig

ui
en

te
 d

ire
cc

ió
n 

:
ht

tp
s:

//s
ed

e.
ad

m
in

is
tr

ac
io

ne
sp

ub
lic

as
.g

ob
...

.

ÁMBITO- PREFIJO CSV FECHA Y HORA DEL DOCUMENTO

GEISER GEISER-79c5-fc0c-6937-4d28-8386-9966-d8b5-98bd 28/02/2022 08:28:19 Horario insular

Nº registro DIRECCIÓN DE VALIDACIÓN Validez del documento

O00006501e2200018932 https://sede.administracionespublicas.gob.es/valida Copia Electrónica Auténtica

GEISER-79c5-fc0c-6937-4d28-8386-9966-d8b5-98bd

https://sede.administracionespublicas.gob.es/valida


Firmado por: AYUNTAMIENTO DE LA VILLA DE TEGUESTE Fecha: 25-02-2022 13:21:35

Nº expediente administrativo: 2020-002203    Código Seguro de Verificación (CSV): 8A651B16E2FDDB585BEC2F55932DB91D

Comprobación CSV:  https://sede.tegueste.es//publico/documento/8A651B16E2FDDB585BEC2F55932DB91D

Fecha de sellado electrónico: 25-02-2022 13:21:35 Fecha de emisión de esta copia: 25-02-2022 13:20:09

24

PREGUNTA 5.7
Difundir imágenes íntimas como forma de violencia

La pregunta 5.7 formulada ha sido con el objetivo de conocer 

si el alumnado considera que difundir imágenes íntimas es vio-

lencia. Podemos apreciar que, de las personas que han optado 

por el “Sí”, un 51.15% (133) son chicas, un 48.46% (126) chi-

cos y un 0.38% (1) no se identifica con las categorías anteriores. 

Por otro lado, de las personas que han optado por el “no”, un 

34.88% (15) son chicas, un 62.79% (27) son chicos y un 2.33% 

(1) en la categoría “Otros”.

Debemos tener presente que la difusión de imágenes íntimas 

no tiene el mismo significado ni consecuencias en los chicos 

que en las chicas. Lo que queda meridianamente claro es que 

la difusión de imágenes sin consentimiento es una cuestión de 

género donde ellas son las mayores perjudicadas.

REGUNTA 5.8
Entender los celos como forma de violencia
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La pregunta 5.8 ha sido con el objetivo de ver si el alumnado 

entiende que celar como forma de demostrar amor es una 

forma de violencia. Podemos apreciar que, de las personas que 

han optado por el “Sí”, un 54.63% (112) son chicas, un 44.88% 

(92) chicos y un 0.49% (1) en la categoría “Otros”. Por otro lado, 

de las personas que han optado por el “no”, un 36.73% (36) 

son chicas, un 62.24% (61) son chicos y un 1.02% (1) en la 

categoría “Otros”. Una vez más, casi el doble de los chicos res-

pecto a las chicas no entienden los celos como una forma de 

violencia de género.

Cuando hablamos de violencia de género no solo habla-

mos de violencia física, sino de determinados comportamien-

tos de ejercicio de poder y de control sobre las mujeres. Un 

ejemplo claro son los celos en la pareja, que en ocasiones son 

entendidos como muestras de amor cuando lo que realmente 

expresan es una forma de control sobre las mujeres.

PREGUNTA 5.9
Controlar lo que haces como forma de violencia

La pregunta 5.9 formulada ha sido con el objetivo de conocer 

si el alumnado considera que controlar lo que haces es una 

forma de violencia. Podemos apreciar que, de las personas que 

han optado por el “Sí”, un 51.88% (138) son chicas, un 47.37% 

(126) chicos y un 0.75% (2) en la categoría “Otros”. Por otro lado, 

de las personas que han optado por el “no”, un 27.03% (10) 

son chicas y un 72.97% (27) son chicos.
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El control contempla un patrón de dominio que se desarrolla 

en el marco de la violencia contra las chicas y que, en muchos 

casos, está invisibilizado. Una cuestión de máxima gravedad que 

debemos sacar a la luz con la finalidad de visibilizarlo como una 

forma, entre otras muchas, de ejercer violencia sobre las mujeres. 

Debemos tener presente que esta forma de control casi nunca 

consiste en un incidente aislado, sino que implica otra serie de 

formas de maltrato como el abuso, el ejercicio de poder, etc. que 

se ejercen contra las chicas.

PREGUNTA 5.10
Controlar con qué personas sales como forma de violencia

La última pregunta 5.10 ha sido con el objetivo de conocer si 

el alumnado considera que controlar las personas con las que 

sales es un tipo de violencia.

Podemos apreciar que, de las personas que han opta-

do por el “Sí”, un 51.56% (132) son chicas, un 47.66% (122) 

chicos y un 0.78% (2) en la categoría “Otros”. Por otro lado, de 

las personas que han optado por el “no”, un 34.04% (16) son 

chicas y un 65.96% (31) son chicos.

Este tipo de control en muchos casos está disfrazado de 

un falso amor y protección y, en muchas ocasiones, supone el 

caldo de cultivo para que se vaya gestando situaciones de vio-

lencia de género a través del control ejercido sobre las mujeres.

Sin olvidar que la digitalización de las relaciones ha generado 

nuevas formas de herramientas de control que están vigentes 

las 24 horas del día.

Como se ha podido observar, en esta pregunta en la que 

se ha pedido al alumnado que señale cuáles de las frases ex-

puestas entienden como formas de violencia contra las muje-

res y niñas han sido ellas, las chicas, las que han identificado 

mayoritariamente con los ejemplos señalados como una forma 

de violencia contra las mujeres. Sin embargo, los chicos han 

identificado en menor proporción esta relación de actitudes o 

acciones como una forma de violencia contra las mujeres.

Las diferentes percepciones están relacionadas con que 

son ellas la que sufren estas situaciones, por lo tanto, son más 

conscientes de lo que supone vivir este tipo de agresiones y di-

versas formas de violencias que se ejercen sobre ellas, muchas 
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de estas situaciones de desigualdad son cada vez más sutiles, 

lo que significa que la sensibilización en esta metería es funda-

mental para que puedan ser identificadas.

PREGUNTA 6
¿Consideras que la violencia verbal es aceptable 

en algunas circunstancias?

Con la formulación de esta pregunta se ha pretendido conocer 

si el alumnado considera que en algunas ocasiones la violencia 

verbal es aceptable e incluso justificable. A continuación, se 

presentan las respuestas que alumnas y alumnos han ofrecido:

Gráfico 16. Violencia verbal aceptable

Podemos apreciar que, de las personas que han optado por 

el “Sí”, un 32.05% (25) son chicas, un 66.67% (52) chicos y un 

1.28% (1) en la categoría “Otros”. Por otro lado, de las personas 

que han optado por el “no”, un 54.67% (123) son chicas, un 

44.89% (101) son chicos y un 0.44% (1) corresponde a la ca-

tegoría “Otros”.

Es más, del doble de alumnos que de alumnas son los 

que consideran que la violencia verbal no es una forma de vio-

lencia de género entre las personas que contestan de manera 

afirmativa a esta pregunta.
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PREGUNTA 7
¿Has presenciado en el instituto casos de violencia hacia las 
alumnas, profesoras y otras mujeres que acudan al centro?

Con la formulación de esta pregunta se pretende conocer si el 

alumnado de la ESO del IES Tegueste ha presenciado algún 

caso de violencia hacia las alumnas, profesoras u otras mujeres 

que acuden al centro educativo. A continuación, se muestras 

las respuestas ofrecidas por el alumnado.

Gráfico 17. Violencia machista en el instituto

La siguiente pregunta, número siete, la formulamos con el obje-

tivo de conocer si el alumnado considera que en el instituto exis-

ten casos de violencia machista. Podemos apreciar que, de las 

personas que han optado por el “Sí”, un 32.05% (25) son chicas, 

un 66.67% (52) chicos y un 1.28% (1) en la categoría “Otros”. Por 

otro lado, de las personas que han optado por el “no”, un 54.67% 

(123) son chicas, un 44.89% (101) son chicos y un 0.44% (1) co-

rresponde a la categoría “Otros”. Es una minoría las personas que 

identifican situaciones de violencia en el centro que para el resto 

pasan desapercibidas.
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PREGUNTA 8
En el caso de ver o conocer alguna situación de agresión o malos tratos a una mujer por parte de un hombre, ¿cómo actuarías?

Gráfico 18.
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Con la formulación de esta pregunta se pretende conocer 

cuál sería la actuación del alumnado antes una situación 

de agresión o malos tratos a una mujer por parte de un 

hombre. A continuación, se exponen tanto las actuaciones 

a elegir por parte del alumnado, así como sus respuestas 

En el presente gráfico podemos apreciar una amplia varie-

dad de opciones como respuesta a un comportamiento. De 

las personas que han optado por llamar al profesorado, un 

57.23% (99) son chicas, un 42.20% (73) chicos y un 0.58% 

(1) pertenece a la categoría “Otros”. La muestra que ha optado 

por llamar a la policía se conforma por un 53.85% (35) de 

chicas, un 44.62% (29) de chicos y un 1.54% (1) en la catego-

ría “Otros”. En tercer lugar tenemos a los individuos que han 

optado por el enfrentamiento. De ellos un 23.73% (14) son 

chicas y un 76.27 (45) son chicos. Las siguientes opciones 

han sido escogidas solo por chicos: 2 chicos han optado por 

asistir a la víctima, 1 ha optado por rebajar la tensión y 2 han 

optado por no hacer nada.

Lo más destacable en esta pregunta es que todas y todos, 

salvando alguna excepción, actuarían de alguna de las mane-

ras. Por lo tanto, la mayoría se sienten, de alguna manera, res-

ponsables ante situaciones de violencia ejercida hacia las mu-

jeres y actuarían ante estos escenarios posibles.:

PREGUNTA 9
¿Consideras que las campañas de sensibilización de la violencia de 

genero ayudan a concienciar a la población joven?

Con la formulación de esta pregunta se pretenden conocer la 

opinión del alumnado en relación a la necesidad y/o efectivi-

dad de las campañas de sensibilización sobre la violencia de 

género. A continuación, se exponen las respuestas obtenidas 

por parte del alumnado.

Gráfico 19. ¿Las campañas de sensibilización de la violencia de 

género ayudan a concienciar a la población joven?
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Podemos apreciar que, de las personas que han optado por el 

“Sí”, un 51.77% (117) son chicas, un 47.35% (107) chicos y un 

0.88% (2) en la categoría “Otros”. Por otro lado, de las personas 

que han optado por el “no”, un 42.86% (30) son chicas y un 

57.14% (40) son chicos.

Consideramos muy importante la percepción de la efecti-

vidad que tienen los y las alumnas sobre las campañas de sen-

sibilización, pues muchas de ellas están dirigidas a la concien-

ciación de la población más joven, que se encuentra en estos 

tramos de edad. El conocer cómo se perciben estas campañas 

es un indicador fundamental para la mejora de las mismas.

PREGUNTA 10
¿Reciben en el instituto educación afectivo-sexual como prevención 

a la violencia sexual que se ejerce sobre mujeres y niñas?

Se ha formulado esta pregunta con el objetivo de conocer si el 

centro imparte educación afectivo-sexual al alumnado. A con-

tinuación, se exponen las respuestas del alumnado.

Gráfico 20. ¿Reciben educación afectivo-sexual?
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Del alumnado que considera que en el centro reciben educación 

afectivo sexual como forma de prevenir la violencia sexual, un 

44.50% (85) son chicas, un 54.45% (104) son chicos y un 1.05% 

(2) corresponde a la categoría “Otros”. Sin embargo, del alumna-

do que considera que no recibe educación afectivo-sexual como 

forma de prevenir la violencia sexual, un 56.25% (63) son chicas 

y un 43.75% (49) son chicos. Resulta llamativo que el alumnado 

de un mismo centro tenga percepciones tan distintas sobre si 

reciben o no educación afectivo sexual en el centro.

PREGUNTA 11
¿Consideras que la difusión de imágenes íntimas 

es violencia de género?

Con esta pregunta se pretende conocer si el alumnado es ca-

paz de identificar que la difusión de imágenes intimas es una 

forma de violencia de género. A continuación, se exponen las 

respuestas proporcionadas por el alumnado.

Gráfico 21. ¿Considera que la difusión de imágenes íntimas es 

violencia de género?
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Con respecto a la primera cuestión, el 51.53% (135) son alum-

nas, el 47.71% son alumnos (125) y el 0,76% (2) en la categoría 

“Otros”. La segunda opción es elegida por un 31.71% de muje-

res (13) y un 68.29% de hombres (28).

PREGUNTA 12
¿Quién consideras que sufre más las siguientes situaciones?

Con el objetivo de conocer si el alumnado es capaz de identifi-

car que las mujeres sufrimos una serie de situaciones a lo largo 

de nuestra vida como pueden ser recibir piropos, comentarios 

sexuales, etc., por el simple hecho de ser chicas se les ha puesto 

una serie de afirmaciones para que identifiquen quienes, muje-

res u hombres, tienen más posibilidades de sufrirlas.
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Participantes de las encuestas

H M Otros

Formas de 

violencia / 

Respuestas

Mujeres Hombres NS/NC Mujeres Hombres NS/NC Mujeres Hombres NS/NC

Contacto físico 

no deseado
126 14 13 145 2 1 1 0 1

Piropos 118 16 19 139 7 2 2 0 0

Comentarios 

sexuales ofensivos 

o no deseados

118 16 19 139 7 2 2 0 0

Acercarte 

de manera 

inadecuada

101 30 21 123 23 2 2 0 0

Mirar de forma 

grosera
75 58 20 108 35 5 1 1 0
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PREGUNTA 12.1
Contacto físico no deseado

Con respecto a esta pregunta, el alumnado no tiene dudas. De 

las personas que han optado por la primera opción, un 53.31% 

(145) son alumnas, el 46.32% (126) son alumnos y un 0,37% 

(1) que pertenecen a la categoría “Otros”. De los que han optado 

por la segunda opción, un 12.50% (2) son chicas y un 87.50% 

(14) son chicos. Por último, la última opción se distribuye en 

un 6.67% (1) de alumnas, un 88.67% de alumnos y un 6.67% 

(1) de personas que pertenecen a la categoría “Otros”.

PREGUNTA 12.2
Piropos

Mayoritariamente han respondido que son las mujeres quienes 

sufren en mayor medida estas situaciones de acoso, pero hay 

un número, aunque bajo, que no han respondido a la pregunta.

En relación a esta pregunta, la primera respuesta se con-

figura con un 53.67% (139) de alumnas, un 45.56% (118) de 

alumnos y un 0.77% (2) individuos que pertenecen a la categoría 

“Otros”. La segunda se distribuye con un 30.43% (7) alumnas y 

69.57% (16) de alumnos. Por último, la pregunta final se confi-

gura con un 9.52% (7) de alumnas y un 90.48% (19) de alumnos.

- 35/121 -

C
ód

ig
o 

se
gu

ro
 d

e 
V

er
ifi

ca
ci

ón
 : 

G
E

IS
E

R
-7

9c
5-

fc
0c

-6
93

7-
4d

28
-8

38
6-

99
66

-d
8b

5-
98

bd
 | 

P
ue

de
 v

er
ifi

ca
r 

la
 in

te
gr

id
ad

 d
e 

es
te

 d
oc

um
en

to
 e

n 
la

 s
ig

ui
en

te
 d

ire
cc

ió
n 

:
ht

tp
s:

//s
ed

e.
ad

m
in

is
tr

ac
io

ne
sp

ub
lic

as
.g

ob
...

.

ÁMBITO- PREFIJO CSV FECHA Y HORA DEL DOCUMENTO

GEISER GEISER-79c5-fc0c-6937-4d28-8386-9966-d8b5-98bd 28/02/2022 08:28:19 Horario insular

Nº registro DIRECCIÓN DE VALIDACIÓN Validez del documento

O00006501e2200018932 https://sede.administracionespublicas.gob.es/valida Copia Electrónica Auténtica

GEISER-79c5-fc0c-6937-4d28-8386-9966-d8b5-98bd

https://sede.administracionespublicas.gob.es/valida


Firmado por: AYUNTAMIENTO DE LA VILLA DE TEGUESTE Fecha: 25-02-2022 13:21:35

Nº expediente administrativo: 2020-002203    Código Seguro de Verificación (CSV): 8A651B16E2FDDB585BEC2F55932DB91D

Comprobación CSV:  https://sede.tegueste.es//publico/documento/8A651B16E2FDDB585BEC2F55932DB91D

Fecha de sellado electrónico: 25-02-2022 13:21:35 Fecha de emisión de esta copia: 25-02-2022 13:20:09

36

PREGUNTA 12.3
Comentarios sexuales ofensivos o no deseados

En relación a esta pregunta, la primera respuesta se configura 

con un 53.67% (139) de alumnas, un 45.56% (118) de alum-

nos y un 0.77% (2) en la categoría “Otros”. La segunda se distri-

buye con un 30.43% (7) alumnas y 69.57% (16) de alumnos. 

Por último, la pregunta final se configura con un 9.52% (7) de 

alumnas y un 90.48% (19) de alumnos.

PREGUNTA 12.4
Acercarte de manera inadecuada

De las personas que han optado por la primera opción, un 

54.42% (123) son alumnas, el 44.69% (101) son alumnos y un 

0,88% (2) en la categoría “Otros”. De los que han optado por 

la segunda opción, un 43.40% (23) son chicas y un 56.60% 

(30) son chicos. Por último, la última opción se distribuye en un 

8.70% (2) de alumnas y un 91.30% (21) de alumnos. 
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PREGUNTA 12.5
Mirar de forma grosera

De las personas que han optado por la primera opción, un 

58.70% (108) son alumnas, el 40.76% (75) son alumnos y un 

0,54% (1) en la categoría “Otros”. De los que han optado por la se-

gunda opción, un 37.23% (35) son chicas y un 61.70% (58) son 

chicos y un 1.06% (1) de personas en la categoría “Otros”. Por últi-

mo, la última opción se distribuye en un 20.00% (5) de alumnas 

y un 80.00% (20) de alumnos. En el momento que se pasaron las 

encuestas, esta fue una de las preguntas que más dudas generó 

en el alumnado, el cual preguntó de manera generalizada, qué 

significaba mirar de forma grosera.
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PREGUNTA 13
¿Consideras que puede darse violencia contra las mujeres 

a través de las redes sociales?

Con esta pregunta pretendemos conocer si el alumnado de-

tecta que las redes sociales se han configurado también como 

espacios en los que se puede ejercer la violencia contra las 

mujeres. A continuación, se exponen sus respuestas.

Gráfico 26. ¿Puede darse violencia contra las mujeres 

a través de las redes sociales?

En relación a esta pregunta, la primera respuesta se configura 

con un 50.71% (143) de alumnas, un 48.58% (137) de alum-

nos y un 0.71% (2) en la categoría “Otros”. La segunda y última 

se distribuye con un 23.81% (5) alumnas y 76.19% (16) de 

alumnos.

Existe multiplicidad de formas en la que se ejerce vio-

lencia contra las mujeres a través de las redes sociales, con un 

propósito de dañar su imagen ante las demás personas. Todas 

estas conductas de violencia de género que se ejercen a través 

de las nuevas tecnologías, de las redes sociales o de Internet 

las podemos englobar bajo la denominación de violencia de 

género digital. Esta afecta mayoritariamente a las y los ado-

lescentes y lo vemos reflejado en la respuesta que dan chicas 

y chicos sobre el ejercicio de la violencia contra las mujeres a 

través de las redes sociales.
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PREGUNTA 14
¿Consideras la pornografía como una forma de aprendizaje para las 

relaciones sexuales?

Con la formulación de esta pregunta pretendemos conocer si 

el alumnado visualiza la pornografía y la tiene en cuenta como 

una forma de aprendizaje para luego llevar a la práctica en su 

vida personal. A continuación, se puede observar las respues-

tas del alumnado.

Gráfico 27. ¿Consideras la pornografía como aprendizaje sexual?

En relación a esta pregunta, la primera respuesta se confi-

gura con un 41.84% (59) de alumnas, un 56.74% (80) de 

alumnos y un 1.42% (2) en la categoría “Otros”. La segunda y 

última se distribuye con un 54.94% (89) alumnas y 45.06% 

(73) de alumnos. En muchos casos, la pornografía se está 

convirtiendo en un factor de aprendizaje para  iniciarse en 

las relaciones sexuales. A la que se accede cada vez en eda-

des más tempranas, situándose esta edad a los 8 años, se-

gún datos del Observatorio de Violencia de género. Este ac-

ceso es cada vez más sencillo pues está al alcance a través 

de cualquier pantalla de teléfono. Debemos tener presente, 

que este consumo de pornografía refuerza los roles de gé-

nero en la que persiste la  cosificación del cuerpo de las 

mujeres.
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PREGUNTA 15
¿Quién hace más uso de la pornografía?

Se ha formulado esta pregunta con el objetivo de conocer qué 

piensa el alumnado acerca de quién hace mayor uso de la por-

nografía. A continuación, se muestran las respuestas propor-

cionadas por el propio alumnado.

Gráfico 28. ¿Quién hace más uso de la pornografía?

Del alumnado que considera que el colectivo masculino es el 

que consume más pornografía, un 51.70% (137) son chicas, 

un 47.55% (126) son chicos y un 0.75% (2) en la categoría 

“Otros”. De las personas que consideran que el colectivo feme-

nino consume más pornografía, un 40% (8) son alumnas, un 

60% (12) son alumnos. Debemos tener presente que el con-

sumo de pornografía incrementa la exposición de las mujeres 

a prácticas sexuales “no normativa” o “de riesgo” que incluye 

desde sexo sin protección hasta violencia explícita.
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PREGUNTA 16
¿Conoces algún teléfono o centro de atención a las mujeres víctimas 

de violencia de género?

Se ha formulado esta pregunta con el objetivo de conocer si 

ante la presencia de una posible agresión o situación de mal-

trato, el alumnado sabe a qué número o números específicos 

sobre violencia de género podría contactar. A continuación, se 

muestran sus respuestas.

Gráfico 29. ¿Conoces algún teléfono de atención a las 

mujeres víctimas de violencia de género?

La mayor parte del alumnado afirman no conocer algún te-

léfono o centro de atención a las mujeres víctimas de violen-

cia de género. En relación a esta pregunta, de las personas 

que conocen algún número, un 56.36% (31) son alumnas y 

un 43.64% (24) son alumnos. La segunda opción se distri-

buye con un 47.18% (117) alumnas, un 52.02% (129) de 

alumnos y un 0.81% (2) en la categoría “Otros”.

Los datos que quedan reflejados suponen que las cam-

pañas de sensibilización sobre la violencia de género no es-

tán llegando a estos tramos de edad. El número 016 es un 

recurso que ha sido motivo de diversidad de campañas diri-

gidas a los diferentes grupos de población y, específicamen-

te dirigida a adolescentes y jóvenes debido al alto índice de 

violencia contra las mujeres que se dan en estas edades. Se-

gún datos de los últimos años del Consejo General de Poder 

Judicial, concretamente del Observatorio contra la Violencia 

de Género, en estos informes, se hace referencia a menores y 

a jóvenes. En él se hacen afirmaciones como la siguiente:

“Existe una inequívoca tendencia al incremento de 

la violencia entre menores, adolescentes y jóvenes. Esta 

tendencia se refleja tanto en el ámbito doméstico como 

en las relaciones sentimentales iniciadas a una edad cada 

vez más temprana, y que se asientan sobre pautas de con-

trol y dominación del chico sobre la chica».
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PREGUNTA 17
¿Consideras necesario que en el centro educativo se lleven a cabo 

acciones sobre estas temáticas? 
(Violencia de género, igualdad, educación afectivo-sexual)

Por último, se ha querido conocer la opinión del alumnado, 

así como su predisposición sobre la necesidad de llevar a cabo 

acciones sobre violencia de género, igualdad y educación afec-

tivo sexual. A continuación, se exponen sus respuestas.

Gráfico 30. ¿Consideras necesario que se lleven a cabo 

acciones de esta temática?

En relación a esta pregunta, la primera respuesta se confi-

gura con un 51.28% (140) de alumnas, un 47.99% (131) de 

alumnos y un 0.73% (2) en la categoría “Otros”. La segunda 

y última se distribuye con un 26.67% (8) alumnas y 73.33% 

(22) de alumnos.

Es muy positivo que la mayoría del alumnado entienda 

que es necesario continuar trabajando la sensibilización y la in-

formación en materia de violencia de género. Es coherente este 

resultado con los datos que se han expuesto anteriormente.
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b) RESULTADOS ENCUESTAS DIRIGIDAS A LA ETAPA DE 

BACHILLERATO

PREGUNTAS DE ALCANCE SOCIODEMOGRÁFICO

En este apartado se ofrecerán las respuestas que ha dado el 

alumnado de 1º y 2º de bachillerato a la encuesta. Es impor-

tante destacar que la información relativa a estos cursos se 

ofrecerá de manera conjunta.

La primera pregunta planteada estaba orientada a cono-

cer el sexo de las personas que respondieron a la encuesta. Res-

pondieron la encuesta un total de 191 personas, de las cuales, 

102 (53,40%) fueron mujeres mientras que 88 (46,07%) fue-

ron hombres y 1 (0,52%) no binario.

Gráfico 1. Sexo de las personas que respondieron a las encuestas

- 43/121 -

C
ód

ig
o 

se
gu

ro
 d

e 
V

er
ifi

ca
ci

ón
 : 

G
E

IS
E

R
-7

9c
5-

fc
0c

-6
93

7-
4d

28
-8

38
6-

99
66

-d
8b

5-
98

bd
 | 

P
ue

de
 v

er
ifi

ca
r 

la
 in

te
gr

id
ad

 d
e 

es
te

 d
oc

um
en

to
 e

n 
la

 s
ig

ui
en

te
 d

ire
cc

ió
n 

:
ht

tp
s:

//s
ed

e.
ad

m
in

is
tr

ac
io

ne
sp

ub
lic

as
.g

ob
...

.

ÁMBITO- PREFIJO CSV FECHA Y HORA DEL DOCUMENTO

GEISER GEISER-79c5-fc0c-6937-4d28-8386-9966-d8b5-98bd 28/02/2022 08:28:19 Horario insular

Nº registro DIRECCIÓN DE VALIDACIÓN Validez del documento

O00006501e2200018932 https://sede.administracionespublicas.gob.es/valida Copia Electrónica Auténtica

GEISER-79c5-fc0c-6937-4d28-8386-9966-d8b5-98bd

https://sede.administracionespublicas.gob.es/valida


Firmado por: AYUNTAMIENTO DE LA VILLA DE TEGUESTE Fecha: 25-02-2022 13:21:35

Nº expediente administrativo: 2020-002203    Código Seguro de Verificación (CSV): 8A651B16E2FDDB585BEC2F55932DB91D

Comprobación CSV:  https://sede.tegueste.es//publico/documento/8A651B16E2FDDB585BEC2F55932DB91D

Fecha de sellado electrónico: 25-02-2022 13:21:35 Fecha de emisión de esta copia: 25-02-2022 13:20:09

44

Con respecto al año de nacimiento de las personas encues-

tadas, tal y como se puede observar en la tabla número uno, 

obtenemos que un 0.52% (una sola alumna) nace en el 2001, 

el 3,66% del alumnado pertenece al año 2002; un 53,40% 

de las personas que respondieron a la encuesta nacieron en el 

año 2003 y, por último, un 42,41% pertenecen al año 2004.

Participantes de las encuestas Frecuencia Porcentaje

Año de nacimiento H M OTROS Total Total

2001 0 1 0 1 0,52%

2002 4 3 0 7 3,66%

2003 61 40 1 102 53,40%

2004 31 50 0 81 42,41%

Total 88 102 1 191 100%

Tabla 1. Año de nacimiento de las personas participantes 

en la encuesta
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Con el objetivo de conocer el curso al que pertenecen las perso-

nas encuestadas hemos solicitado en la encuesta que señalase el 

curso al que pertenecen. Aunque en los datos que se ofrezcan a 

lo largo de las siguientes páginas no se haga distinción por curso, 

conviene indicar el curso al que pertenecen las personas que die-

ron respuesta a la encuesta. Seguidamente, se ofrecen los datos:

Tal y como se puede apreciar en la gráfica, de las 191 personas 

que han respondido a la encuesta y que pertenecen a 1º de 

Bachillerato, un 58,42% (59) son alumnas y un 41,58% (42) 

son alumnos.  Del alumnado de 2º de Bachillerato tenemos a 

un 47,78% (43) de  alumnas, un 51,11% (46) de alumnos y un 

1,11% (1) de no binarios.

Gráfico 2. Curso al que pertenece el alumnado
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PREGUNTA 1
¿Qué entiendes por violencia de género?

La siguiente pregunta que hemos formulado ha sido con la 

intención de saber que entiende el alumnado de bachillerato 

por violencia de género. Para ello, y dado que se trata de en-

cuestas de percepción, les hemos facilitado dos concepciones 

acerca del concepto de violencia de género para que selec-

cionaran la que les pareciera más adecuada. Estas han sido 

las respuestas que les hemos propuesto, siendo la correcta la 

opción número uno:

• Opción 1: Todo tipo de actuación que, a través de me-

dios físicos o psicológicos, incluyendo las amenazas, intimida-

ciones o coacciones, tenga como resultado posible o real un 

daño o sufrimiento físico, sexual o psicológico para la mujer.

• Opción 2: Todo tipo de actuación que, a través de me-

dios físicos o psicológicos, incluyendo las amenazas, intimida-

ciones o coacciones, tenga como resultado posible o real un 

daño o sufrimiento físico, sexual o psicológico para hombres y 

mujeres. A continuación, se ofrece el desglose de las respues-

tas diferenciadas por sexo:

Gráfico 3. ¿Qué entiendes por Violencia de Género?

Con respecto a la pregunta ¿qué entiendes por violencia de gé-

nero? podemos apreciar que, de las personas que han optado 

por la Opción 1, un 68.97% (40) son chicas, un 29.31% (17) 

son chicos y un 1.72% (1) en la categoría otros. Por otro lado, de 

las personas que han optado por la Opción 2, un 53.38% (71) 

son chicas y un 46.62% (62) son chicos.
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Al igual que en la etapa educativa anterior, la mayoría del 

alumnado desconoce la conceptualización de la violencia de 

género, entendiendo que se ejerce de hombres hacia las mu-

jeres y viceversa. Esta respuesta expone claramente el desco-

nocimiento que se tiene en esta materia, teniendo en cuen-

ta que responden 133 personas a la opción 2, de las cuales 

53.38% son chicas y un 46.62% son chicos.

PREGUNTA 2
¿Crees que existe igualdad real entre mujeres y hombres?

Gráfico 4. ¿Crees que existe igualdad real entre mujeres y hombres?

Esta pregunta se ha formulado con el objetivo de conocer si 

el alumnado de bachillerato considera que actualmente po-

demos afirmar que existe una igualdad real entre mujeres y 

hombres. A continuación, se exponen los resultados relativos 

a esta pregunta:

Con respecto a la pregunta ¿crees que existe igualdad real 

entre mujeres y hombres? podemos apreciar que, de las perso-

nas que han optado por el “Sí”, un 12.50% (3) son chicas y un 

87.50% (21) son chicos. Por otro lado, de las personas que han 

optado por el “No”, un 59.28% (99) son chicas, un 40.12% (67) 

son chicos y un 0.60 (1) en la categoría otros. Con estos datos, ve-

mos que los hombres se inclinan más a pensar que la igualdad 

ya se ha conseguido.

Resaltar que de 191 personas, 167 responden No a si 

creen que existe igualdad real entre mujeres y hombres. Lo 

que pone de manifiesto que tantas chicas (99) y chicos (67), 

consideran que queda camino por recorrer a la hora de alcan-

zar la igualdad. Queda también patente que son las chicas 

el un número significativo las que entienden que no se ha 

alcanzado. Ellas son mucho más conscientes de este realidad.
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PREGUNTA 3
¿Consideras que las personas de tu edad rechazan la violencia de 

género que se ejerce hacia las mujeres?

Consideramos de vital importancia realizar esta pregunta por-

que las respuestas determinarán el grado de rechazo o acepta-

ción que existe entre las y los adolescentes de bachillerato sobre 

la violencia machista. Los resultados obtenidos en esta pregun-

ta son los siguientes:

Gráfico 5. ¿Consideras que las personas de tu edad rechazan 

la violencia de género que se ejerce hacia las mujeres?

En relación a esta pregunta, la primera respuesta se configura 

con un 48.11% (51) de alumnas, un 50.94% (54) de alumnos y 

un 0.94% (1) en la categoría otros. La segunda y última se distri-

buye con un 59.52% (50) alumnas y 40.48% (34) de alumnos.

Los datos no varían tanto en relación al alumnado de Ba-

chillerato que perciben que se rechaza o no la violencia ma-

chista. Debemos resaltar que 50 alumnas consideran que no 

existe un rechazo por parte de las personas de su edad frente 

a este tipo de violencia. En la opción No, es donde se ven más 

las diferencias entre chicas y chicos a la hora de la percepción 

del rechazo de esta violencia contra las mujeres.

PREGUNTA 4
¿Qué tan extendida crees que está la violencia machista entre las 

personas de tu edad? 
Siendo el 1 muy poco y el 10 mucho.

Con la formulación de esta pregunta pretendemos conocer si 

el alumnado considera que la violencia machista está extendi-

da da entre sus iguales. Para ello, debía señalar en una escala 

del uno al diez que tan extendida, según sus percepciones, 

creen que está la violencia de género. A continuación, se pre-

sentan las respuestas que alumnas y alumnos han ofrecido:

Del alumnado que ha optado por dar la puntuación más 

baja, un 27.27% (3) son chicas y un 72.73% (8) son chicos. En el 

segundo apartado, un 47,62% (10) son alumnas y un 52.38%  

(11) son chicos. Con una puntuación de 3, tenemos a un 35.90% 
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(14) de alumnas y un 64.10% (25) de alumnos. La cuarta nota 

la componen un 29.63% (8) de alumnas y un 70.37% (19) de 

alumnos. La quinta nota la constituyen un 20% (5) de chicas y un 

80% (20) de chicos. El 6 lo componen un 56.76% (21) de chicas 

y un 43.24% (16) de chicos. Del alumnado que ha puntuado con 

un 7 tenemos a un 78.95% (15) de alumnas, un 15.79% (3) de 

alumnos y una persona no binaria (5,26%). Por último, tenemos a 

un 91.67% (11) de chicas y un 8.33% (1) de chicos que compo-

nen el alumnado que ha puntuado con la máxima nota.

Las puntuaciones de las chicas han ido aumentando 

conforme la escala de puntuación ha ido en aumento. Cuanto 

más se ha ido subiendo en la escala, más significativa ha sido 

la respuesta de las alumnas.

Gráfico 6. ¿Qué tan extendida crees que está la violencia machista entre las personas de tu edad?
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Lo que implica que, una vez más, son las alumnas las que perciben 

con mayor claridad que la violencia contra las mujeres está exten-

dida entre las personas de estos tramos de edad, entre sus iguales. 

Esta percepción está directamente relacionada con que son ellas 

o sus compañeras, las víctimas de estas situaciones de violencia.

PREGUNTA 5
Señala cuáles entiendes como formas de violencia contra las mujeres y niñas

Con el objetivo de conocer qué es lo que entiende el alumna-

do como forma de violencia contra las mujeres y las niñas se 

Tabla 2. Formas de violencia contra mujeres y niñas

Participantes de las encuestas Frecuencia

H M Otros

Total

Formas de violencia SÍ NO SÍ NO SÍ NO

Insultos 75 13 96 6 1 0 191 

Agresiones físicas 86 1 100 0 1 0 1881 

Control de RRSS 70 18 85 17 0 1 191

Presionar para tener sexo 73 15 98 4 0 0 1902 

Dejar de hablar con amigas/os 77 11 101 1 1 0 191 

Prohibir usar algún 

tipo de ropa
75 13 88 14 0 1 191

Difundir imágenes íntimas 70 18 95 7 0 1 191

Entender los celos como 

forma de violencia
64 24 79 23 0 1 191

Controlar lo que haces 75 13 94 8 1 0 191

Controlar con qué 

persona sales
73 15 89 13 0 1 191

1	 Tres personsa han dejado esta cuestión en blanco.

2	 La persona que se identifica como no binaria no responde a esta cuestión
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ha expuesto un listado con un total de nueve situaciones. El 

alumnado debía de seleccionar una por una aquellas situa-

ciones que consideran que son violencia contra las mujeres. 

En la siguiente tabla se detalla el número total de respuestas 

obtenidas para cada una de las formas de violencia expuestas 

en la encuesta. Asimismo, también se expone el número total 

de personas que dejaron en blanco cada una de las respuestas.

A continuación, se exponen, de manera individual, las res-

puestas obtenidas por parte del alumnado para cada una de 

los tipos de violencia contra mujeres y niñas propuestos:

PREGUNTA 5.1
Insultos como forma de violencia

Gráfico 7. Insultos como forma de violencia

La pregunta se ha formulado con el objetivo de conocer si con-

sideran que los insultos son una forma de violencia. En rela-

ción a esta pregunta, la primera respuesta se configura con un 

55.81% (96) de alumnas, un 43.60% (75) de alumnos y un 

0.58% (1) en la categoría otros. La segunda se distribuye con un 

31.58% (6) alumnas y 68.42% (13) de alumnos.
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PREGUNTA 5.2
Agresiones físicas como forma de violencia

Gráfico 8. Agresiones físicas como forma de violencia

Esta pregunta se ha formulado con el objetivo de conocer si el 

alumnado considera las agresiones físicas como forma de violen-

cia. En relación a esta pregunta, la primera opción se configura 

con un 53.48% (100) de chicas, un 45.99% (86) de chicos y una 

persona no binaria (0,53%). La segunda y última se distribuye con 

un 100% (1) de alumnos.

PREGUNTA 5.3
Control de redes sociales como forma de violencia

Gráfico 9. Control de redes sociales como forma de violencia

La tercera ha sido planteada para saber si el alumnado conside-

ra que el control de las redes sociales es una forma de violencia. 

En relación a esta pregunta, la primera respuesta se configura 

con un 54.84% (84) de alumnas y un 45.16% (70) de alumnos. 

La segunda y última se distribuye con un 48.65% (18) alumnas, 

48.65% (18) de alumnos y una persona no binaria (2,70%).
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REGUNTA 5.4
Presionar para tener sexo como forma de violencia

Gráfico 10. Presionar para tener sexo como forma de violencia

La cuarta pregunta de este apartado ha sido planteada para 

saber si el alumnado considera que presionar para tener sexo 

es una forma de violencia. En relación a esta pregunta, la pri-

mera opción se configura con un 57.31% (98) de alumnas y 

un 42.69% (73) de alumnos. La segunda se distribuye con un 

21.05% (4) alumnas y 78.95% (15) de alumnos.

PREGUNTA 5.5
Dejar de hablar con amigas/os como forma de violencia

Gráfico 11. Dejar de hablar con amigas/os como forma de violencia

La quinta pregunta de este apartado ha sido formulada para 

saber si el alumnado considera que prohibir hablar con ami-

gas/os es una forma de violencia. En relación a esta pregun-

ta, la primera respuesta se configura con un 56.42% (101) de 

chicas, un 43.02% (77) de chicos y una persona no binaria 

(0,56%). La segunda se distribuye con un 8.33% (1) chicas y 

91.67% (11) de chicos.
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PREGUNTA 5.6
Prohibir usar algún tipo de ropa como forma de violencia

Gráfico 12. Prohibir usar algún tipo de ropa 

como forma de violencia

La pregunta 5.6 ha sido formulada con el objetivo de conocer 

si consideran que prohibir usar algún tipo de ropa es violencia. 

En relación a esta pregunta, la primera respuesta se configura 

con un 53.99% (87) de chicas y un 46.01% (75) de chicos. La 

segunda se distribuye con un 51.72% (15) chicas, 44.83% (13) 

de chicos y un 3,45% (1) persona no binarias.

PREGUNTA 5.7
Difundir imágenes íntimas como forma de violencia

Gráfico 13. Difundir imágenes íntimas como forma de violencia

La séptima pregunta de este apartado ha sido formulada con 

el objetivo de conocer si el alumnado considera que difundir 

imágenes íntimas es violencia. En relación a esta pregunta, la 

primera opción se configura con un 57.58% (95) de chicas y un 

42.42% (70) de chicos. La segunda se distribuye con un 27% 

(7) chicas, 69% (18) de chicos y un 4% (1) en la cateogría otros.
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PREGUNTA 5.8
Entender los celos como forma de violencia

Gráfico 14. Difundir imágenes íntimas como forma de violencia

La octava pregunta de este apartado ha sido con el objetivo de 

ver si el alumnado entiende que sentir celos como forma de 

demostrar amor es una forma de violencia. En relación a esta 

pregunta, la primera opción se configura con un 55.24% (79) 

de chicas y un 44.76% (64) de chicos. La segunda se distribuye 

con un 47.92% (23) chicas, 50% (24) de chicos y un 2.08% (1) 

que pertenecen a la categoría otros.

PREGUNTA 5.9
Controlar lo que haces como forma de violencia

Gráfico 15. Controlar lo que haces como forma de violencia

La pregunta 5.9 formulada ha sido con el objetivo de conocer si 

el alumnado considera que controlar lo que haces es una forma 

de violencia. En relación a esta pregunta, la primera opción se 

configura con un 55.29% (94) de chicas, un 44.12% (75) de 

chicos y un 0.59% (1) en la categoría otros. La segunda se distri-

buye con un 38.10% (8) chicas y 61.90% (13) de chicos.
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PREGUNTA 5.10
Controlar con qué personas sales

Gráfico 16. Controlar con qué personas sales

La décima y última pregunta de este apartado ha sido con el 

objetivo de conocer si el alumnado considera que controlar las 

personas con las que sales es un tipo de violencia. En relación 

a esta pregunta, la primera opción se configura con un 54.94% 

(88) de chicas y un 45.06% (73) de chicos. La segunda se dis-

tribuye con un 46.67% (14) chicas, 50.00% (15) de chicos y un 

3.33% (1) en la categoría otros.

Como se ha podido observar, en esta pregunta en la que se ha 

pedido al alumnado que señale cuáles de las preguntas ex-

puestas entienden como formas de violencia contra las muje-

res y niñas han sido ellas, las mujeres, las que han identificado 

mayoritariamente las acciones señaladas como una forma de 

violencia de género. Sin embargo, los hombres han identifica-

do en menor proporción esta relación de actitudes o acciones 

como una forma de violencia contra las mujeres.

- 56/121 -

C
ód

ig
o 

se
gu

ro
 d

e 
V

er
ifi

ca
ci

ón
 : 

G
E

IS
E

R
-7

9c
5-

fc
0c

-6
93

7-
4d

28
-8

38
6-

99
66

-d
8b

5-
98

bd
 | 

P
ue

de
 v

er
ifi

ca
r 

la
 in

te
gr

id
ad

 d
e 

es
te

 d
oc

um
en

to
 e

n 
la

 s
ig

ui
en

te
 d

ire
cc

ió
n 

:
ht

tp
s:

//s
ed

e.
ad

m
in

is
tr

ac
io

ne
sp

ub
lic

as
.g

ob
...

.

ÁMBITO- PREFIJO CSV FECHA Y HORA DEL DOCUMENTO

GEISER GEISER-79c5-fc0c-6937-4d28-8386-9966-d8b5-98bd 28/02/2022 08:28:19 Horario insular

Nº registro DIRECCIÓN DE VALIDACIÓN Validez del documento

O00006501e2200018932 https://sede.administracionespublicas.gob.es/valida Copia Electrónica Auténtica

GEISER-79c5-fc0c-6937-4d28-8386-9966-d8b5-98bd

https://sede.administracionespublicas.gob.es/valida


Firmado por: AYUNTAMIENTO DE LA VILLA DE TEGUESTE Fecha: 25-02-2022 13:21:35

Nº expediente administrativo: 2020-002203    Código Seguro de Verificación (CSV): 8A651B16E2FDDB585BEC2F55932DB91D

Comprobación CSV:  https://sede.tegueste.es//publico/documento/8A651B16E2FDDB585BEC2F55932DB91D

Fecha de sellado electrónico: 25-02-2022 13:21:35 Fecha de emisión de esta copia: 25-02-2022 13:20:09

57

PREGUNTA 6
¿Consideras que la violencia verbal es aceptable en algunas 

circunstancias?

Con la formulación de esta pregunta se ha pretendido conocer 

si el alumnado considera que en algunas ocasiones la violencia 

verbal es aceptable e incluso justificable. A continuación, se 

presentan las respuestas que alumnas y alumnos han ofrecido:

Gráfico 17. Violencia verbal aceptable

En relación a esta pregunta, la primera opción se configura con 

un 60.13% (92) de alumnas y un 39.87% (61) de alumnos. La 

segunda se distribuye con un 26.32% (10) alumnas, 71.05% 

(27) de alumnos y un 2.63% (1) en la categoría otros.

Los resultados son preocupantes cuando 153 alumnas y 

alumnos responden de manera afirmativa a esta pregunta, en-

tendiendo que la violencia verbal es aceptable en determinadas 

circunstancias.  Esta respuesta implica que las agresiones ver-

bales no son entendidas como tales y al ser normalizadas no se 

cuestiones como una expresión más de la violencia de género.

PREGUNTA 7
De estas afirmaciones ¿con cuáles estás de acuerdo?

En este apartado se propone una relación de afirmaciones so-

bre la violencia contra las mujeres en las que el alumnado de-

berá de responder con cuales de ellas está de acuerdo o con 

cuáles no. A continuación se propone una tabla resumen con 

las afirmaciones formuladas en esta pregunta.
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Tabla 3. Afirmaciones

Participantes de las encuestas

H M Otros

Formas de violencia SÍ NO SÍ NO SÍ NO Total

Los hombres que maltratan a sus 

parejas o exparejas son personas con 

problemas de salud mental

27 61 10 92 0 1 191

La violencia de género no entiende 

de nivel económico, educativo, 

clase social y cultural

60 28 68 34 1 0 191

Los hombres que maltratan a sus 

parejas o exparejas consumen/

abusan del alcohol y/o drogas

22 66 19 83 0 1 191

El maltrato físico es más grave que el 

psicológico
16 72 9 93 0 1 191

Es habitual que se den conductas 

machistas y sexistas en los  medios 

de comunicación

39 49 73 29 0 1 191

Cuando una mujer dice “no” 

quiere decir “sí”
3 85 2 99 0 1 1901 

La violencia no tiene género. 

Es ejercida tanto por las mujeres 

sobre los hombres como de los 

hombres hacia las mujeres

81 7 68 34 1 0 191

Es inevitable sentir celos  

hacia tu pareja
69 19 87 15 0 1 191

1	 Una de las alumnas encuestadas no contesta a esta cuestión.
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PREGUNTA 7.1
Los hombres que maltratan a sus parejas o exparejas 

son personas con problemas de salud mental

Gráfico 18. Los hombres que maltratan a sus parejas o exparejas 

son personas con problemas de salud mental

En la presente cuestión, la primera opción se configura con 

un 27.03% (10) de alumnas y un 72.97% (27) de alumnos. La 

segunda se distribuye con un 59.74% (92) alumnas, 39.61% 

(61) de alumnos y un 0.65% (1) en la categoría otros.

PREGUNTA 7.2
La violencia de género no entiende de nivel económico, 

educativo, clase social y cultural

Gráfico 19. La violencia de género no entiende de nivel económico, 

educativo, clase social y cultural

Las respuestas de la presente pregunta se configuran con un 

52.71% (68) de chicas, 46.51% (60) de chicos y un 0.78% (1) en 

la categoría otros para la primera opción. La segunda se configura 

con un 54.84% (34) de chicas y un 45.16% (28) de chicos.
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PREGUNTA 7.3
Los hombres que maltratan a sus parejas o exparejas consumen/ 

abusan del alcohol y/o drogas

Gráfico 20. Los hombres que maltratan a sus parejas o exparejas 

consumen/ abusan del alcohol y/o droga

En la presente cuestión, la primera opción se configura con 

un 46.34% (19) de alumnas y un 53.66% (22) de alumnos. 

La segunda se distribuye con un 55.33% (83) de alumnas, un 

44.00% (66) de alumnos y un 0.67% (1) en la categoría otros.

REGUNTA 7.4
El maltrato físico es más grave que el psicológico

Gráfico 21. El maltrato físico es más grave que el psicológico

Las respuestas de la presente pregunta se configuran con un 

36.00% (9) de chicas y 64.00% (16) de chicos para la primera 

opción. La segunda se configura con un 56.02% (93) de chicas, 

un 43.37% (72) de chicos y un 0.60% (1) en la categoría otros.
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PREGUNTA 7.5
Es habitual que se den conductas machistas y sexistas 

en los medios de comunicación

Gráfico 22. Es habitual que se den conductas machistas y sexistas 

en los medios de comunicación

En la presente cuestión, la primera opción se configura con un 

65.49% (73) de alumnas y un 34.51% (39) de alumnos. La se-

gunda se distribuye con un 36.71% (29) de alumnas, 62.03% 

(49) de alumnos y un 1.27% (1) en la categoría otros.

PREGUNTA 7.6
Cuando una mujer dice “no” quiere decir “sí”

Gráfico 23. Cuando una mujer dice “no” quiere decir “sí”

En la presente cuestión, la primera opción se configura con un 

40.00% (2) de alumnas y un 60.00% (3) de alumnos. La se-

gunda se distribuye con un 53.51% (99) de alumnas, 45.95% 

(85) de alumnos y una persona no binaria (0,54%).
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PREGUNTA 7.7
La violencia no tiene género.Es ejercida tanto por las mujeres sobre 

los hombres, como de los hombres hacia las mujeres

Gráfico 24. La violencia no tiene género. Es ejercida tanto por las 

mujeres sobre los hombres, como de los hombres hacia las mujeres

Las respuestas de la presente pregunta se configuran con un 

45.70% (69) de chicas, 53.64% (81) de chicos y una persona 

no binaria para la primera opción (0.66%). La segunda se confi-

gura con un 82.93% (33) de chicas y un 17.07% (7) de chicos.

PREGUNTA 7.8
Es inevitable sentir celos hacia tu pareja

Gráfico 25. Es inevitable sentir celos hacia tu pareja

En la presente cuestión, la primera opción se configura con un 

55.77% (87) de chicas y un 44.23% (69) de chicos. La segunda 

se distribuye con un 42.86% (15) de chicas y 54.29% (19) de 

chicos y una persona no binaria (2.86%).
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Con estas preguntas se intentaba detectar el nivel de percep-

ción que tiene el alumnado respecto a los mitos de la violen-

cia de género, teniendo claro que estos mitos o estereotipos 

tienen como propósito disfrazar las verdaderas causas de la 

violencia de género. Estos argumentos tratan de desvirtuar la 

realidad de la violencia machista, asociándola sin razón cientí-

fica a, entre otras cosas, el alcoholismo, adicciones, celos, mar-

ginación, enfermedades de salud mental y otros factores.

Estos mitos son respaldados por un porcentaje significa-

tivo de los alumnos y alumnas que han formado parte de este 

estudio. Lo que supone un grave problema en la percepción 

que se tienen de la violencia que se ejerce contra las muje-

res, ya que esta violencia lejos de ser un suceso, constituye un 

elemento de intimidación constante que no se percibe como 

tal. A pesar de ser un problema de salud pública que se da 

también entre las parejas de adolescentes y que, cuando se da 

entre adultos, son víctimas también las y los menores.

PREGUNTA 8
¿Has presenciado en el instituto casos de violencia hacia las 
alumnas, profesoras y otras mujeres que acudan al centro?

Con la formulación de esta pregunta se pretende conocer si 

el alumnado del IES Tegueste ha presenciado algún caso de 

violencia hacia las alumnas, profesoras u otras mujeres que 

acuden al centro educativo. A continuación, se muestras las 

respuestas ofrecidas por el alumnado.

Gráfico 26. ¿Has presenciado en el instituto casos de violencia hacia 

las alumnas, profesoras y otras mujeres que acudan al centro?

Las respuestas de la presente pregunta se configuran con un 

58.62% (34) de chicas, 39.66% (23) de chicos y un 1,72% (1) 

en la categoría otros para la primera opción. La segunda se 

configura con un 51.13% (68) de chicas y un 48.87% (65) de 

chicos.
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PREGUNTA 9
En el caso de presenciar o conocer alguna situación de agresión o 

malos tratos por parte de un hombre ¿cómo actuarías?

Con la formulación de esta pregunta se pretende conocer cuál 

sería la actuación de las alumnas y alumnos del centro en el 

caso de que presencien alguna situación de agresión o malos 

tratos por un hombre. Se les ha ofrecido un abanico de opcio-

nes de las cuales deberán seleccionar cuál es la actuación que 

ellas y ellos realizarían.

Ante la pregunta, ¿cómo actuarías ante una situación de agre-

sión o malos tratos? De las personas que han optado por la opción 

del enfrentamiento, un 22.92% (11) son alumnas y un 77.08% 

(37) son alumnos. De las que han optado por llamar a la policía, 

un 59.46% (22) son alumnos, un 37.84% (14) son alumnas y un 

2.70% (1) en la categoría otros. De los que han optado por avisar 

al profesorado, 66.67% (58) son alumnos y un 33.33% (29) de las 

alumnas. De los que han elegido no hacer nada, un 100% (3) son 

chicos. En el apartado de asistir a la víctima, tenemos a un 73% 

(8) de chicas y a un 27% (3) de chicos. Por último, un 60% (3) de 

chicas y un 40% (2) de chicos han optado por otra opción.

Esta respuesta se entiende como muy positiva, pues es tan 

solo una minoría quien responde que no haría nada pues no es 

una cuestión que vaya con ellos, ya que, por parte de las alum-

nas, no ha habido respuesta a esta cuestión planteada. El resto 

del alumnado reaccionaría de una u otra manera ante una agre-

sión por violencia machista. Lo que implica una responsabilidad 

ante una situación de este tipo que pudieran presenciar.

Gráfico 27. ¿Cómo actuarías ante una situación 

de agresión o malos tratos?
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PREGUNTA 10
¿Consideras que las campañas de sensibilización de la violencia de 

genero ayudan a concienciar a la población joven?

Con la formulación de esta pregunta se pretenden conocer la 

opinión del alumnado en relación a la necesidad y/o efectivi-

dad de las campañas de sensibilización sobre la violencia de 

género. a continuación, se exponen las respuestas obtenidas 

por parte del alumnado.

Gráfico 28. ¿Las campañas de sensibilización de la violencia 

de género ayudan a concienciar a la población joven?

Las respuestas de la presente pregunta se configuran con un 

58.33% (84) de chicas y 41.67% (60) de chicos para la primera 

opción. La segunda se configura con un 38.30% (18) de chicas, 

un 59.57% (28) de chicos y un 2.13% (1) en la categoría otros.

La respuesta mayoritaria al respecto es significativa, pues 

la mayoría del alumnado entiende que las campañas de sen-

sibilización en materia de violencia de género, sí tienen un im-

pacto en la concienciación de esta población. Lo que implica 

que las campañas que se llevan a cabo desde las diferentes 

instituciones, tienen repercusiones positivas en la sensibili-

zación de la población joven. Lo cierto que en determinados 

aspectos la respuesta es contradictoria respecto a la primera 

pregunta en relación a la conceptualización de la violencia de 

género y la respuesta del alumnado.
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PREGUNTA 11
¿Reciben en el instituto educación afectivo-sexual 

como prevención a la violencia sexual?

Se ha formulado esta pregunta con el objetivo de conocer si el 

centro imparte educación afectivo-sexual al alumnado. A con-

tinuación, se exponen las respuestas del alumnado.

Gráfico 29. ¿Reciben educación afectivo-sexual?

Las respuestas de la presente pregunta se configuran con un 

47.62% (30) de chicas y 52.38% (33) de chicos para la primera 

opción. La segunda se configura con un 56.25% (72) de chicas, 

un 42.97% (55) de chicos y un 0.78% (1) en la categoría otros.

Esta disparidad de respuestas en una pregunta directa 

y objetiva, pone de manifiesto el desconocimiento de lo que 

realmente significa la educación afectivo sexual en el marco de 

los centros educativos. Partiendo de que la educación afectivo 

sexual en las escuelas tienen efectos positivos entre el alumna-

do, pues les ayuda a mejorar sus actitudes respecto a su salud 

sexual y reproductiva y, de la misma manera, contribuye a la 

prevención y su paralela reducción de la violencia que se ejerce 

contra las mujeres.

Organismos internacionales como ONU y UNICEF son 

partidarias de que el alumnado reciba educación afectivo 

sexual en los centros educativos, entendida esta como la 

base para alcanzar la igualdad de género que, a su vez, for-

ma parte de los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS). 

A pesar de que es una evidencia lo beneficioso de esta for-

mación, los datos nos dicen que la mayoría, no recibe esta 

formación, la cual debe estar inserta en el currículo escolar 

para que, de esta manera, se les “capacite para tomar deci-

siones informadas acerca de su sexualidad y sus relaciones 

de manera libre y responsable”, según señala la Organiza-

ción Mundial de la Salud (OMS).

Asimismo, coinciden en que es fundamental impartir 

este tipo de formación con un enfoque que abarque la educa-
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ción emocional. Y las habilidades sociales, además de la sexua-

lidad. Ajustada a la edad de la persona y teniendo en cuenta 

su nivel de desarrollo.

PREGUNTA 12
¿Consideras que la difusión de imágenes íntimas 

es violencia de género?

Gráfico 30. ¿Considera que la difusión de imágenes íntimas 

es violencia de género?

Con esta pregunta se pretende conocer si el alumnado es ca-

paz de identificar que la difusión de imágenes intimas es una 

forma de violencia de género. A continuación, se exponen las 

respuestas proporcionadas por el alumnado.

Las respuestas de la presente pregunta se configuran con un 

56.46% (83) de alumnas y 43.54% (64) de alumnos para la pri-

mera opción. La segunda se configura con un 43.18% (19) de chi-

cas, un 54.55% (24) de chicos y un 2.27% (1) en la categoría otros.

Un índice alto de alumnado, en concreto 147 alumnas y 

alumnos entienden que es una forma de violencia de género 

el difundir contenido íntimo, aunque no debemos obviar que 

43 (19 alumnas y 24 alumnos) entienden que no es una for-

ma de violencia contra las mujeres.

PREGUNTA 13
¿Quién consideras que sufre más las siguientes situaciones?

Con el objetivo de conocer si el alumnado es capaz de identifi-

car que las mujeres sufrimos una serie de situaciones a lo largo 

de nuestra vida como pueden ser recibir piropos, comentarios 

sexuales, etc., por el simple hecho de ser mujeres se les ha 

puesto una serie de afirmaciones para que identifiquen quié-

nes, mujeres u hombres, tienen más posibilidades de sufrirlas.
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Tabla 4. Situaciones

Participantes de las encuestas Frecuencia

Formas de violencia H M Otros

Total

SÍ NO SÍ NO SÍ NO

Contacto físico no deseado 83 5 100 2 1 0 191

Piropos 84 4 100 2 1 0 191

Comentarios ofensivos 83 5 99 3 1 0 191

Acorralamiento 74 14 97 5 1 0 191

Miradas groseras 65 23 90 12 1 0 191
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PREGUNTA 13.1
Contacto físico no deseado

Gráfico 31. Contacto físico no deseado

Con respecto a esta pregunta, el alumnado ha optado en su 

mayoría por la primera opción; en concreto un 54.35% (100) 

de alumnas, un 45.11% (83) de alumnos y un 0.54% (1) de la 

categoría otros. De las que han optado por la segunda opción, 

tenemos a un 28.57% (2) alumnas y un 71.43% (5) alumnos.

PREGUNTA 13.1
Piropos

Gráfico 32. Piropos

Con respecto a esta pregunta el alumnado no tiene dudas, las 

respuestas de la presente cuestión se configuran con un 54.05% 

(100) de chicas, 45.41% (84) de chicos para la primera opción y 

un 0.54% (1) de la categoría otros. La segunda se configura con 

un 33.33% (2) de chicas y un 66.67% (4) de chicos.
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PREGUNTA 13.3
Comentarios sexuales ofensivos o no deseados

Gráfico 33. Comentarios sexuales ofensivos o no deseados

Con respecto a esta, el alumnado no tiene dudas, las respues-

tas de la presente pregunta se configuran con un 54.10% (99) 

de alumnas, un 45.36% (83) de alumnos y un 0.55% (1) de la 

categoría otros para la primera respuesta. La segunda se con-

figura con un 37.50% (3) de chicas y un 62.50% (5) de chicos.

PREGUNTA 13.4
Acorralamiento

Gráfico 34. Acorralamiento

Las respuestas de la presente pregunta se configuran con un 

56.40% (97) de chicas, un 43.02% (74) de chicos y un  0.58% (1) 

de la categoría otros para la primera opción. La segunda se con-

figura con un 26.32% (5) de chicas y un 73.68% (14) de chicos.
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PREGUNTA 13.5
Miradas groseras

Gráfico 35. Miradas groseras

Con respecto a esta pregunta el alumnado no tiene dudas, las 

respuestas de la presente cuestión se configuran con un 58.06% 

(90) de alumnas y 41.94% (65) de alumnos para la primera op-

ción. La segunda se configura con un 33.33% (12) de chicas, un 

63.89% (23) de chicos y un 2.78% (1) de la categoría otros.

La mayoría del alumnado entiende que estas situaciones plan-

teadas, las sufren más las chicas que los chicos. En un buen in-

dicador que la percepción de las realidad que sufren las chicas 

a diario. Sin perder de vista las alumnas y alumnos que entien-

den que los hombres la sufren en igual intensidad.

PREGUNTA 14
¿Consideras que puede darse violencia contra las mujeres 

a través de las redes sociales?

Gráfico 36 ¿Puede darse violencia contra las mujeres 

a través de las redes sociales?
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Con esta pregunta pretendemos conocer si el alumnado de-

tecta que las redes sociales se han configurado también como 

espacios en los que se puede ejercer la violencia contra las 

mujeres. A continuación, se exponen sus respuestas.

En relación a esta pregunta, el alumnado ha aportado una 

respuesta muy homogénea. En resumen, prácticamente todo 

el alumnado, excepto una persona, ha optado por la prime-

ra opción. De los que han optado por una respuesta positiva, 

un 53.68% (102) son chicas, un 45.79% (87) son chicos y un 

0.53% (1) de la categoría otros. Solo un alumno ha optado por 

la otra opción.

Queda claro por la totalidad, excepto por un alumno, que 

las redes sociales se han configurado como un espacio donde 

puede ejercerse y se ejerce violencia contra las mujeres, como 

un mecanismo más de control sobre ellas. Pues esta realidad 

virtual genera sus propias reglas y da lugar a un universo para-

lelo que carece de límites y se convierte, de esta manera, en un 

lugar de ejercicio de la violencia machista.

PREGUNTA 15
¿Consideras la pornografía como una forma de aprendizaje 

para las relaciones sexuales?

Con la formulación de esta pregunta pretendemos conocer si 

el alumnado visualiza la pornografía y la tiene en cuenta como 

una forma de aprendizaje para luego llevar a la práctica en su 

vida personal. A continuación, se puede observar las respues-

tas del alumnado.

Gráfico 37. ¿Consideras la pornografía como aprendizaje sexual?
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Las respuestas de la presente pregunta se configuran con un 

58.06% (90) de alumnas, 41.29% (64) de alumnos y un 0.65% (1) 

en la categoría otros para la primera opción. La segunda se confi-

gura con un 33.33% (12) de chicas y un 66.67% (24) de chicos.

PREGUNTA 16
¿Quién hace más uso de la pornografía?

Gráfico 38. ¿Quién hace más uso de la pornografía?

Se ha formulado esta pregunta con el objetivo de conocer qué 

piensa el alumnado acerca de quién hace mayor uso de la por-

nografía. A continuación, se muestran las respuestas propor-

cionadas por el propio alumnado.

Las respuestas de la presente pregunta se configuran con 

un 55.56% (100) de alumnas y 44.44% (80) de alumnos para 

la primera opción. La segunda se configura con un 89.00% 

(24) de chicos y un 11.00% (1) en la categoría otros.

Tomemos como referencia en las respuestas a estas pre-

guntas relacionadas con la pornografía, el estudio Nueva por-

nografía y cambios en las relaciones interpersonales (mayo 

2019). Publicado por el Observatorio de Violencia (CGPJ), que 

afirma que el acceso a la pornografía es cada vez más tempra-

no y sus contenidos son cada vez más machistas. Alertando 

que el consumo de pornografía se adelanta a los 8 años y que 

los contenidos son cada vez más machistas y misóginos.

En él se habla de la “nueva pornografía”, que es aquella 

que se distribuye por Internet y que ya no se caracteriza por 

la dificultad de acceso, sino que se basa, entre otros, en filma-

ciones de alta calidad de imagen, mayoritariamente gratuitas. 

Confirmando que el consumo de esta nueva pornografía es 

mayor en hombres que en mujeres; que esta refuerza los roles 

de género en la que persiste la cosificación del cuerpo de las 

mujeres e incluye, la violencia explícita sobre las mujeres.

El estudio nos alerta de lo nocivo que supone la porno-

grafía como inicio de las relaciones sexuales entre la población 

joven, por lo que las consecuencias a estas prácticas, se vuelven 

imprevisibles a medio y largo plazo.
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PREGUNTA 17
¿Conoces algún teléfono o centro de atención a las mujeres 

víctimas de violencia de género?

Se ha formulado esta pregunta con el objetivo de conocer si 

ante la presencia de una posible agresión o situación de mal-

trato, el alumnado sabe a qué número o números específicos 

sobre violencia de género podría contactar. A continuación, se 

muestran sus respuestas. 

Gráfico 39. ¿Conoces algún teléfono de atención a las 

mujeres víctimas de violencia de género?

De las personas que conocen algún número de teléfono, un 

57.58% (38) son alumnas, un 40.91% (27) son alumnos y un 

1.52% (1) de la categoría otros. De los que declaran no tener 

conocimiento, un 51.22% (63) son chicas y un 48.78% (60) 

son chicos2.1

2 	 La muestra de personas encuestadas se reduce a 189. 
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PREGUNTA 18
¿Consideras necesario que en el centro educativo se lleven a cabo 

acciones sobre estas temáticas? 
(Violencia de género, igualdad, educación afectivo-sexual)

Gráfico 40. ¿Consideras necesario que se lleven a cabo 

acciones de esta temática?

Por último, se ha querido conocer la opinión del alumnado, 

así como su predisposición sobre la necesidad de llevar a cabo 

acciones sobre violencia de género, igualdad y educación afec-

tivo sexual. A continuación, se exponen sus respuestas.

Las respuestas de la presente pregunta se configuran con 

un 56.74% (101) de alumnas, 42.70% (76) de alumnos y un 

0.56% (1) en la categoría otros para la primera opción. La se-

gunda se configura con un 7.69% (1) de chicas y un 92.31% 

(12) de chicos.

Es muy positivo que la mayoría del alumnado, perciba 

como positivo que se siga trabajando estas materias en el cen-

tro educativo. Significa un compromiso por parte de ellas y 

ellos con la igualdad y lucha contra la violencia de género.
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c) RESULTADOS ENCUESTAS DIRIGIDAS AL PROFESORADO

PREGUNTAS DE ALCANCE SOCIODEMOGRÁFICO

En este apartado se ofrecerán las respuestas que ha dado el 

profesorado del Centro de Educación Secundaria Obligatoria 

del IES Tegueste.

La primera pregunta planteada estaba orientada a cono-

cer el sexo de las personas que respondieron a la encuesta. 

Respondieron la encuesta un total de 26 personas, de las cua-

les, 17 (65.38%) fueron mujeres y 9 (34.62%) fueron hombres.

Gráfico 1. Sexo de las personas que respondieron a las encuestas
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Con respecto al rango de edad al que pertenece el profesorado en-

cuestado tenemos tres rangos. El primero abarca desde los 31 a los 

40 años. En él tenemos a un profesor y a una profesora (50% res-

pectivamente). En el segundo rango se encuentran aquellos com-

prendidos entre los 41 y los 50 años. En este rango tenemos a un 

63.64% (7) profesoras y a un 36.36% (4) de profesores. Por último, 

existe un rango para aquellos que tienen más de 50. En él se puede 

apreciar a un 69.23% (9) de profesoras y a un 30.77% (4) profesores.

Gráfico 2. Distribución por edades

Con respecto a los cursos que imparte el profesorado que ha 

dado respuesta a la encuesta tenemos que, del profesorado 

que ha sido encuestado, un 60% (3) profesoras y un 40% (2) 

profesores integran el equipo docente de 1º de ESO. Para 2º 

de ESO tenemos la misma distribución de personas encues-

tadas. De entre el profesorado encuestado, una sola profesora 

imparte clase en 3º de la ESO.
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En 4º de ESO únicamente imparten clase profesoras: 6 (100%).. 

Para la etapa de Bachillerato, la cuestión queda más compensa-

da. En 1º de Bachillerato tenemos a un 40% (2) de profesoras y 

a un 60% (3) de profesores. Para 2º vemos cómo la cuestión se 

vuelve a igualar, encontrando un 50% de profesoras (2)y profe-

sores (2) respectivamente.

El profesorado que ha contestado a la encuesta, imparte 

formación a todos los niveles educativos que han respondido a la 

encuesta, desde 1º a 4º de ESO y desde 1º a 2º de Bachillerato.

PREGUNTA 1
¿Qué entiendes por violencia de género?

La siguiente pregunta que hemos formulado, entrando direc-

tamente en materia, ha sido con la intención de saber qué en-

tiende el profesorado del IES Tegueste por violencia de géne-

ro. Para ello, y dado que se trata de encuestas de percepción, 

les hemos facilitado dos concepciones acerca del concepto de 

violencia de género para que seleccionaran la que les parecie-

ra más adecuada. Estas han sido las respuestas que les hemos 

propuesto, siendo la correcta la opción número uno:

Gráfico 3 Distribución por cursos en los que se imparte clase
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• Opción 1: Todo tipo de actuación que, a través de me-

dios físicos o psicológicos, incluyendo las amenazas, intimida-

ciones o coacciones, tenga como resultado posible o real un 

daño o sufrimiento físico, sexual o psicológico para la mujer.

• Opción 2: Todo tipo de actuación que, a través de medios 

físicos o psicológicos, incluyendo las amenazas, intimidaciones 

o coacciones, tenga como resultado posible o real un daño o 

sufrimiento físico, sexual o psicológico para hombres y mujeres.

A continuación, se ofrece el desglose de las respuestas diferen-

ciadas por sexo:

Gráfico 3. ¿Qué entiendes por Violencia de Género?

Con respecto a la pregunta ¿qué entiendes por violencia de 

género? las respuestas de la presente pregunta se configuran 

con un 70.59% (12) de profesoras y 29.41% (5) de profeso-

res para la primera respuesta. La segunda se configura con un 

55.56% (5) de profesoras y un 44.44% (4) de profesores.

Esta pregunta pone de manifiesto el desconocimiento de 

este porcentaje del profesorado en la conceptualización de la 

violencia machista, una definición que recoge toda normativa 

en esta materia, el hecho de que es la que se ejerce desde 

un agresor, que siempre es un hombre y, una víctima de esta 

violencia, que siempre es una mujer. Se mantiene este desco-

nocimiento incluso entre el profesorado, pues han contestado 

a la segunda opción 5 profesoras y 4 profesores.
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PREGUNTA 2
¿Cree que el alumnado se relaciona de manera igualitaria?

Gráfico 3. ¿Se relaciona el alumnado de manera igualitaria?

Con respecto a la formulación de esta pregunta, la respuesta es 

bastante contundente. De las personas que han optado por la 

primera opción, un 55.56% (5) son profesoras y un 44.44% (4) 

son profesores. De las personas que ha optado por la segunda, 

un 70.59% (12) son profesoras y un 29.41% (5) son profesores.

La mayoría del profesorado percibe que el alumnado no 

se relaciona de manera igualitaria. Siendo este indicador im-

portante a tener en cuenta para plantear si ante esta situación, 

el centro está tomando medidas al respecto. Valorando tener 

en cuenta cambios necesarios para abordar estas situaciones 

en la búsqueda de nuevas alternativas didácticas en la educa-

ción y en la práctica docente para el abordaje de los cambios 

que se están produciendo en el ámbito educativo en materia 

de violencia de género.
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PREGUNTA 3
¿Consideras que existen desigualdades por parte del profesorado a 

la hora de transmitir los conocimientos a las alumnas y alumnos?

Esta pregunta se ha formulado con el objetivo de conocer si el pro-

fesorado considera que existen desigualdades a la hora de trans-

mitir los conocimientos al alumnado. De las personas que han op-

tado por la primera opción, un 50% (3) son profesoras y un 50% 

(3) son profesores. De las personas que ha optado por la segunda, 

un 70% (14) son profesoras y un 30% (6) son profesores.

Gráfico 4. ¿Existen desigualdades por parte del profesorado?

La percepción del profesorado de manera mayoritaria es que 

no existen diferencias a la hora de transmitir los conocimientos 

al alumnado. Supone realmente un valor positivo o negativo 

el hecho de que se entienda que se transmitan los conoci-

mientos de manera igualitaria o, por el contrario, estos deban 

estar adaptados a las realidades del alumnado, teniendo pre-

sente aspectos como sexo, diversidad, procedencia cultural, 

clase social, capacidades, ritmos, motivaciones, intereses, etc. 

se entiende como una cuestión que queda abierta y deba ser 

valorada por el profesorado en su práctica educativa.

PREGUNTA 4
Señala cuáles entiendes como formas de violencia contra las mujeres/niñas

Con el objetivo de conocer qué es lo que entiende el profesorado 

como forma de violencia contra las mujeres y las niñas se ha ex-

puesto un listado con un total de nueve situaciones. En la siguiente 

tabla se detalla el número total de respuestas obtenidas para cada 

una de las formas de violencia expuestas en la encuesta. Asimis-

mo, también se expone el número total de personas que dejaron 

en blanco cada una de las respuestas.
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Participantes de las encuestas

H M Otros

Formas de violencia SÍ NO SÍ NO SÍ NO

Insultos 9 0 17 0 0 0

Agresiones físicas 9 0 17 0 0 0

Control de RRSS 9 0 17 0 0 0

Presionar para tener sexo 9 0 17 0 0 0

Dejar de hablar con amigas/os 8 1 17 0 0 0

Prohibir usar algún 

tipo de ropa
9 0 17 0 0 0

Difundir imágenes íntimas 9 0 17 0 0 0

Entender los celos como forma de 

violencia
8 1 17 0 0 0

Controlar lo que haces 8 1 17 0 0 0

Controlar con qué 

persona sales
9 0 17 0 0 0

Tabla 1. Formas de violencia contra mujeres y niñas
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A continuación, se exponen, de manera individual, las respues-

tas obtenidas por parte del profesorado para cada una de los 

tipos de violencia contra mujeres y niñas propuestos:

PREGUNTA 4.1
Insultos como forma de violencia

El apartado 4.1 de esta pregunta se ha formulado con el objetivo de 

conocer si el profesorado considera que los insultos son una forma 

de violencia. De las personas que han optado por la primera opción, 

un 65.38% (17) son profesoras y un 34.62% (9) son profesores. No 

existen personas que hayan respondido de forma negativa.

PREGUNTA 4.2
Agresiones físicas como forma de violencia

El apartado 4.2 de esta pregunta ha sido planteada con el ob-

jetivo de conocer si consideran las agresiones como una forma 

de violencia. De las personas que han optado por la primera 

opción, un 65.38% (17) son profesoras y un 34.62% (9) son 

profesores. No existen personas que hayan respondido de for-

ma negativa.
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PREGUNTA 4.3
Control de las redes sociales como forma de violencia

El apartado 4.3 de esta pregunta ha sido para saber si el profe-

sorado considera que el control de las redes sociales es una for-

ma de violencia. De las personas que han optado por la primera, 

un 65.38% (17) son profesoras y un 34.62% (9) son profesores. 

No existen personas que hayan respondido de forma negativa.

PREGUNTA 4.4
Presionar para tener sexo como forma de violencia

El apartado 4.4 de esta pregunta ha sido para saber si el pro-

fesorado considera que presionar para tener sexo es una forma 

de violencia. De las personas que han optado por la primera, 

un 65.38% (17) son profesoras y un 34.62% (9) son profesores 

consideran que presionar a una mujer para tener sexo es una 

forma de violencia.
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PREGUNTA 4.5
Dejar de hablar con amigas/os como forma de violencia

La pregunta 4.5 de este apartado ha sido para saber si el pro-

fesorado considera     que prohibir hablar con amigas/os es una 

forma de violencia. De las personas que han dado una respues-

ta positiva, un 68.00% (17) son profesoras y un 32% (8) son 

profesores. Un único docente ha respondido de forma negativa.

Si partimos de la premisa de que te obligan a dejar de 

hablar con una persona, no por decisión propia, sino por im-

posición, queda claro que esta obligatoriedad se convierte en 

una forma de violencia. Aún así a esta pregunta, un profesor 

responde que esta situación no la percibe como tal.

PREGUNTA 4.6
Prohibir usar algún tipo de ropa como forma de violencia

El apartado 4.6 de esta pregunta ha sido con el objetivo de 

conocer si consideran que prohibir usar algún tipo de ropa es 

una manifestación violencia. De las personas que han optado 

por la primera, un 65.38% (17) son profesoras y un 34.62% (9) 

son profesores. No existen personas que hayan respondido de 

forma negativa.
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PREGUNTA 4.7
Difundir imágenes íntimas como forma de violencia

El apartado 4.7 de esta pregunta ha sido con el objetivo de 

conocer si el profesorado considera que difundir imágenes ín-

timas se configura como una manifestación de violencia. El 

65.38% de las profesoras (17 mujeres) y el 34.62% de los pro-

fesores (9 hombres) considera que la difusión de imágenes ín-

timas es una forma de violencia.

PREGUNTA 4.8
Entender los celos como forma de violencia

El apartado 4.8 de este apartado ha sido con el objetivo de ver 

si el profesorado entiende que celar como forma de demostrar 

amor es una forma de violencia. De las personas que han dado 

una respuesta positiva, un 68.00% (17) son profesoras y un 

32.00% (8) son profesores. Un único docente ha respondido 

de forma negativa. Vuelve a darse una respuesta de un  pro-

fesor, el cual no percibe los celos como una forma de control 

sino de amor.
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PREGUNTA 4.9
Controlar lo que haces como forma de violencia

El apartado 4.9 de esta pregunta ha sido con el objetivo de co-

nocer si el profesorado considera que controlar lo que haces es 

una forma de violencia. El 68.00% de las profesoras (17 muje-

res) y el 32.00% de los profesores (8 hombres) considera que 

controlar lo que haces es una forma de violencia. Mientras que 

el 100% de los profesores (1 hombre) que han optado por la se-

gunda, no entiende el control como una forma de violencia. No 

percibir el esto, supone que esta percepción, pueda ser trans-

mitida al alumnado con las consecuencias que este mensaje 

pueda tener y el impacto en el alumnado.

PREGUNTA 4.10
Controlar con quién sales como forma de violencia

El apartado 4.10 de esta pregunta ha sido con el objetivo de 

conocer si el profesorado considera que controlar las personas 

con las que sales es un tipo de violencia. El 65.38% de las pro-

fesoras (17 mujeres) y el 34.62% de los profesores (9 hombres) 

considera que la difusión de imágenes íntimas es una forma de 

violencia. Como se ha podido observar, en esta pregunta en la 

que se ha pedido al profesorado que señale cuáles de las frases 

expuestas entienden como formas de violencia, ha sido la casi 

por unanimidad la identificación de estas situaciones como vio-

lencia machista, excepto un profesor que normaliza cuestiones 

planteadas como formas de expresión de la violencia.
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PREGUNTA 5
¿En qué medida consideras que el profesorado es capaz de 
identificar con facilidad una situación de violencia machista?

El objetivo de formular esta pregunta es conocer si las per-

sonas que respondieron a la encuesta consideran que el pro-

fesorado del centro es capaz de identificar con facilidad una 

situación de violencia machista en el centro. A continuación, 

se muestran las respuestas obtenidas:

Gráfico 14. Identificación de la violencia machista
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En el presente apartado hemos intentado que el profesorado 

puntúe su capacidad para identificar una situación de violen-

cia machista. Podemos apreciar como una docente se ha pun-

tuado con un 1. Otras 2 docentes han optado por un cuatro. 

De las personas que han escogido el 5, un 75% (3) son profe-

soras y un 25% (1) son profesores. La nota de 6 se distribuye 

con un 60% (3) de profesoras y un 40% (2) de profesores. De 

las personas que puntuaron con un 7, un 80% (4) son profeso-

ras y un 20%(1) son profesores. Con un 8 tenemos a un 60% 

(4) de profesoras y a un 40% (2) de profesores. Con la segunda 

mayor nota tenemos una distribución igualitaria, 50% (2) de 

profesores y profesoras. Por último, un profesor ha optado por 

la mayor nota.

Estos datos son preocupantes ya que ponen de manifies-

to percepciones diversas a la hora de identificar situaciones de 

violencia machista entre el alumnado. No hay unanimidad en 

la respuesta con lo que podemos afirmar que no existe una 

formación específica en la materia que dote al profesorado de 

herramientas para esta identificación de violencia de género 

entre el alumnado.

PREGUNTA 6
¿Crees que el centro aborda de manera efectiva las cuestiones 

relacionadas con la violencia de género?

Gráfico 15. ¿El centro aborda cuestiones relacionadas 

con la violencia de género?

En relación a esta pregunta, de las personas que han optado por 

la primera opción, un 61.90% (13) son profesoras y un 38.10% 

(8) son profesores. De las personas que ha optado por la segun-

da, un 80% (4) son profesoras y un 20% (1) son profesores.
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PREGUNTA 7
¿Consideras que el profesorado está formado en materia de 

violencia contra las mujeres?

Gráfico 16. ¿El profesorado está formado en materia 

de violencia contra las mujeres?

En relación a esta pregunta, de las personas que han optado por 

la primera opción, un 33.33% (3) son profesoras y un 66.67% (6) 

son profesores. De las personas que ha optado por la segunda, 

un 82.35% (14) son profesoras y un 17.65% (3) son profesores.

Estas dos últimas cuestiones está muy relacionadas pues no 

se pueden abordar estas temáticas si el profesorado no tiene 

formación específica en violencia de género, pues es necesa-

rio tener formación para poder identificar las situaciones con 

las que se pueda encontrar el profesorado. La mirada coedu-

cativa en la formación del profesorado es fundamental para 

que pueda haber un proceso transformativo en las actitudes 

del alumnado.

La realización de un diagnóstico de la presencia de la coe-

ducación en los centros educativos debe configurarse como 

una iniciativa para la implementación de un enfoque que, si 

realmente no es nuevo, es necesario y urgente en el ámbito de 

la educación.
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PREGUNTA 8
¿Existe en el centro un protocolo de prevención u otra medida a 

aplicar ante situaciones de violencia de género?

En relación a esta pregunta, de las personas que han optado por 

la primera opción, un 68.75% (11) son profesoras y un 31.25% 

(5) son profesores. De las personas que ha optado por la segun-

da, un 60% (6) son profesoras y un 40% (4) son profesores.

Esta respuesta demuestra, una vez más, el desconocimiento 

que existe al respecto por parte del profesorado. El protocolo es un 

documento necesario y puede actuar como medida preventiva.

Gráfico 17. ¿Cuenta el centro con protocolos de prevención en 

violencia de género?

PREGUNTA 9
¿Cómo valoraría la efectividad de los recursos con los que cuenta el 

centro ante una situación de violencia machista?

Con esta pregunta, pretendíamos que el profesorado evaluara 

en una escala del 1 al 10 la efectividad de los recursos del 

centro ante la violencia machista. Seguidamente, se exponen 

sus respuestas:

En los primeros cuatro niveles tenemos a 1 persona por 

nivel. A excepción del tercero, cada uno de los votantes son 

profesoras. Con un 5 tenemos a 3 profesores. Con el 6 tene-

mos un 50.00% (4) de profesores para cada docente. Con un 

7 tenemos a un 33.33% (1) de profesoras y un 66.67% (2) de 

profesores. Con un 8 tenemos a un 66.67% (2) de profesoras y 

un 33.33% (1) de profesores. Con la segunda mayor nota tene-

mos a 2 mujeres. Por último, solo un hombre ha seleccionado 

la puntuación más alta.
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Gráfico 18. Efectividad de los recursos del centro 

ante la violencia machista
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PREGUNTA 10
¿Cree que los hombres jóvenes y adolescentes siguen 

reproduciendo la violencia que se ejerce contra las mujeres?

Gráfico 19. Reproducción de la violencia de género

En relación a esta pregunta, de las personas que han opta-

do por el “sí”, un 65.22% (15) son profesoras y un 34.78% (8) 

son profesores. De las personas que ha optado por el “no”, un 

66.67% (2) son profesoras y un 33.33% (1) son profesores.

Algunas profesoras y profesores tienen la percepción de que 

los jóvenes no reproducen la violencia contra las mujeres, 

pero si realmente fuese así, no tendríamos los datos que 

se están manejando en la actualidad, sobre los índices de 

violencia de género en la población joven. Estos datos están 

recogidos por organismos oficiales como el Consejo General 

del Poder Judicial, por ejemplo. Aunque la respuesta mayo-

ritaria se encuentra en el Sí, a la que han respondido un total 

de 23 personas de las cuales 15 son profesoras y 8 profeso-

res. Realidad con la que nos encontramos en estos tramos 

de edad del alumnado.
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PREGUNTA 11
¿Conoce el alumnado y las familias las medidas existentes en el 

centro contra la violencia machista?

Gráfico 20. Medidas existentes en el centro contra 

la violencia machista

En relación a esta pregunta, de las personas que han opta-

do por la primera opción, un 50.00% (3) son profesoras y un 

50.00% (3) son profesores. De las personas que ha optado por 

la segunda, un 70.00% (14) son profesoras y un 30.00% (6) 

son profesores.

Tiene mucho sentido que el alumnado no conozca estas 

medidas cuando el profesorado duda si estas existen y si se es-

tán implementando en el centro o no. Es necesario que cuan-

do se establezcan medidas específicas en el centro educativo, 

estas sean presentadas y dadas a conocer al alumnado y a las 

familias. De nada sirven si no son conocedoras por parte de la 

comunidad educativa, es decir, por el alumnado, profesorado 

y  las familias, ya que cada parte es un pilar fundamental en la 

lucha contra las violencias machistas.
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PREGUNTA 12
¿Tiene el profesorado conocimiento sobre los recursos disponibles 

para víctimas de violencia de género en la isla de Tenerife?

Gráfico 21. ¿Tiene conocimiento el profesorado de los recursos dis-

ponibles para víctimas de violencia de género en la isla de Tenerife?

En relación a esta pregunta, de las personas que han optado 

por la primera opción, un 40.00% (2) son profesoras y un 

60.00% (3) son profesores. De las personas que ha optado 

por la segunda, un 71.43% (15) son profesoras y un 28.57% 

(6) son profesores. 

Los recursos de violencia que se encuentran operativos 

en la isla de Tenerife, deben ser conocidos por el profesora-

do, esta información ayuda en el caso de que pueda darse en 

un contexto de violencia machista en el centro, facilitando el 

asesoramiento a la alumna que pueda encontrarse en esta si-

tuación.
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PREGUNTA 13
Del 1 al 10, ¿cómo valoraría el grado de actuación del centro en casos de violencia de género?

Gráfico 22. Valora la actuación del centro 

en casos de violencia de género
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Con esta pregunta se ha pretendido conocer la puntuación que 

otorga el profesorado al centro en casos de violencia de género. 

Unas 3 profesoras le dan al centro una puntuación de 5, la pun-

tuación más baja que se ha votado. De los docentes que han 

optado por un 6, un 66.67% (4) son profesoras y un 33.33% (2) 

son profesores. En el séptimo apartado tenemos un 83.33% (5) 

de profesoras y un 16.67% (1) de profesores. Con un ocho están 

un 75.00% (3) de profesoras y un 25.00% (1) de profesores. Por 

último, la puntuación más alta ha sido de 9. La distribución es 

de un 28.57% (2) de profesoras y 71.43% (5) de profesores.

PREGUNTA 14
¿Tienes formación específica en violencia de género?

Gráfico 23. Formación específica en violencia de género

En relación a esta pregunta, de las personas que han optado por 

la primera opción, un 40.00% (2) son profesoras y un 60.00% (3) 

son profesores. De las personas que ha optado por la segunda, 

un 71.43% (15) son profesoras y un 28.57% (6) son profesores.

Uno de los problemas latentes con los que nos encontra-

mos, es con la falta de formación en materia de violencia de 

género. Esta cuestión es una necesidad para poder abordarla de 

la mejor manera posible, de ahí, que cuanta más información 

tengamos, esta favorecerá el afrontar situaciones complicadas 

como las que se están tratando a lo largo de esta encuesta.
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PREGUNTA 15
¿Participarías en una formación con contenidos en esta materia?

Se ha aprovechado para preguntar al profesorado si participa-

ría en una formación específica de esta materia. En relación a 

esta pregunta, de las personas que han optado por la primera 

opción, un 69.57% (16) son profesoras y un 30.43% (7) son 

profesores. De las personas que ha optado por la segunda, un 

33.33% (1) son profesoras y un 66.67% (2) son profesores.

Gráfico 24. ¿Participarías en una formación en esta materia?

PREGUNTA 16
¿Consideras que el profesorado dispone del material y recursos necesarios 

para tratamiento de la violencia contra las mujeres en las aulas?

Gráfico 25. ¿Cuenta el profesorado con materiales 

y recursos en las aulas?
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La última pregunta que se ha formulado al profesorado es si 

disponen de recursos y materiales para el tratamiento de la 

violencia contra las mujeres en las aulas. En relación a esta pre-

gunta, de las personas que han optado por la primera opción, 

un 50.00% (4) son profesoras y un 50.00% (4) son profesores. 

De las personas que ha optado por la segunda, un 72.22% 

(13) son profesoras y un 27.78% (5) son profesores.

Es responsabilidad del centro educativo el dotar de re-

cursos y materiales al profesorado para que pueda abordar el 

tratamiento de la violencia que se ejerce contra las mujeres.
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d) RESULTADOS ENCUESTAS DIRIGIDAS A LAS FAMILIAS

PREGUNTAS DE ALCANCE SOCIODEMOGRÁFICO

En este apartado se ofrecerán las respuestas que han dado las 

familias del alumnado del Centro de Educación Secundaria 

Obligatoria, IES Tegueste.

La primera pregunta planteada estaba orientada a cono-

cer el sexo de las personas que respondieron a la encuesta. 

Respondieron la encuesta un total de 18 personas, de las cua-

les, 15 (83.33%) fueron mujeres y 3 (16.67%) fueron hombres.

Gráfico 1. Sexo de las personas que respondieron a las encuestas

Con respecto al rango de edad al que pertenecen las familias 

del alumnado encuestado tenemos 4 rangos. El primero com-

prende a las personas de hasta 35 años. En él tenemos a una 

mujer. Para el segundo rango, de 36 a 45 años, tenemos a 6 

mujeres. Por lo tanto, en estos dos rangos tenemos a un 100% 

de mujeres. En el tercer escalón están las personas de 46 a 55 

años. En ellas la distribución es más equitativa. Tenemos a un 

80% (8) de mujeres y a un 20% (2) de hombres. Para el último 

nivel, tenemos a un único hombre. 

A continuación, se desglosa la formación que tienen las 

familias. Para ello distinguimos 4 niveles. Los 3 primeros nive-

les corresponden con la formación más elemental (secundaria, 

bachillerato y grado medio). En todos ellos tenemos un 100% 

de mujeres. En secundaria son 3, en bachillerato son 4 y en 

grado medio es 1 mujer. La participación de los hombres se 

centra en el último apartado, el de licenciatura. En este tene-

mos a un 70% (7) de mujeres y a un 30% (3) de hombres.
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Gráfico 2. Distribución por edades

Gráfico 3. Formación
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PREGUNTA 1
¿Qué entiendes por violencia de género?

La siguiente pregunta que hemos formulado ha sido con la 

intención de saber que entienden las familias por violencia de 

género. Para ello, y dado que se trata de encuestas de percep-

ción, les hemos facilitado dos concepciones acerca del con-

cepto de violencia de género para que seleccionaran la que les 

pareciera más adecuada. Estas han sido las respuestas que les 

hemos propuesto, siendo la correcta la opción número uno:

•	Opción 1: Todo tipo de actuación que, a través de me-

dios físicos o psicológicos, incluyendo las amenazas, intimida-

ciones o coacciones, tenga como resultado posible o real un 

daño o sufrimiento físico, sexual o psicológico para la mujer.

•	Opción 2: Todo tipo de actuación que, a través de me-

dios físicos o psicológicos, incluyendo las amenazas, intimida-

ciones o coacciones, tenga como resultado posible o real un 

daño o sufrimiento físico, sexual o psicológico para hombres y 

mujeres.

A continuación, se ofrece el desglose de las respuestas diferen-

ciadas por sexo:

Gráfico 4. ¿Qué entiendes por Violencia de Género?

Con respecto a la pregunta ¿qué entiendes por violencia de gé-

nero? De las personas que han optado por la primera opción, 

tenemos un 87.50% (7) de mujeres y un 12.50% (1) hombres. 

De las personas que han optado por la segunda, un 80% (8) 

son mujeres y un 20% (2) son hombres.

Vuelve a haber una respuesta errónea respecto a la de-

finición de lo que es la violencia de género. Es decir, madres 

y padres desconocen qué es y hacia quién se ejerce. Lo que 

pone de manifiesto un problema al percibirse que se ejerce de 

hombres hacia las mujeres y viceversa. Aunque en este caso las 

diferencias ente las personas que eligieron la opción 1, 8 per-

sonas y la opción 2, 10 personas es significativa pues son más 

las personas que han elegido la respuesta errónea.
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PREGUNTA 2
¿Del 1 al 10 dónde posicionas tus conocimientos en violencia de género? 
Siendo el 1 conocimiento mínimos y el 10 conocimiento en la materia

En ocasiones, como en este caso, algunas de las respuestas son 

contradictorias con otras respuestas recogidas anteriormen-

te. Con respecto a la pregunta 2, tenemos a 1 mujer que ha 

dado la puntuación más baja. Asimismo, con un 6 tenemos a 

1 (100%) mujer. Con la puntuación de 7, tenemos a 3 mujeres 

(100%). El octavo lugar se configura con un 70.00% de muje-

res (7) y un 30.00% de hombres (3). Con las dos puntuaciones 

más altas tenemos solo a mujeres. Con un 9 tenemos a 1 mu-

jer (100%) y, con un 10, hay 2 mujeres (100%).

Gráfico 5. Conocimientos sobre violencia de género
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PREGUNTA 3
¿Consideras importante tener formación en esta materia?

Gráfico 6. ¿Consideras importante tener formación en esta materia?

Con respecto a la pregunta si consideran importante tener for-

mación en esta materia, el 100% de las familias, 83.33% de 

las mujeres (15 mujeres) y el 16.67% de los hombres (3 hom-

bres) responden de manera afirmativa.

A pesar de determinadas contradicciones, debemos te-

ner en cuenta de manera positiva el hecho de que en la tota-

lidad de las personas que contestaron, consideren importante 

tener formación específica sobre esta temática de violencia 

contra las mujeres.

PREGUNTA 4
¿Conoce los recursos disponibles para víctimas de violencia de 

género en la isla de tenerife?

Una de las preguntas que hemos querido formular a las familias 

es si conocen algunos de los recursos disponibles para víctimas 

de violencia de género en la isla de Tenerife. A continuación, se 

exponen las respuestas obtenidas por parte de las familias:

Gráfico 7. Conocimiento de recursos para víctimas en Tenerife

Con respecto a esta pregunta, de las familias que han respon-

dido de forma afirmativa, un 82.35% (14) son mujeres y un 

17.65% (3) son hombres. Solo 1 familia ha optado por el no.
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PREGUNTA 5
¿Consideras necesario que la población joven reciba formación en 

violencia contra las mujeres?

Gráfico 8. Formación en violencia a la población joven

Creímos muy oportuno formular esta pregunta con el objetivo 

de conocer si las familias del alumnado consideran necesario 

que la población joven reciba formación en violencia contra las 

mujeres. Ante esta pregunta, de los que han optado por el “sí”, 

el 81.25% son mujeres (13) y el 18.75% son hombres (3) y, por 

lo tanto, consideran necesario que se impartan formaciones 

en materia de violencia de género a la población joven. Por el 

contrario, un de las familias que respondieron la encuesta con 

un “no”, el 100% (1) son mujeres.

Importante la percepción de la importancia de la formación 

en esta materia por parte de la población. No deja de manifestar un 

compromiso, por parte de las familias, en continuar formándose.

PREGUNTA 6
¿Consideras que tus hijas/os han sido educados de manera igualitaria?

.

Gráfico 9. ¿Tus hijas/os han sido educados de manera igualitaria?
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La siguiente pegunta que hemos realizado a las familias ha 

sido con el objetivo de conocer si consideran que sus hijas e 

hijos han sido educados de manera igualitaria. De las familias 

que han respondido “si”, de las cuales el 81.25% son mujeres 

(13 mujeres) y el 18.75% son hombres (3 hombres). Sin em-

bargo, 2 mujeres afirman que sus hijas/os no han sido educa-

dos de manera igualitaria.

Sería interesante ahondar más en las respuestas obteni-

das, en la que se explique qué aspectos de esa educación con-

sideran que no tienen sesgo de género consciente o incons-

cientemente.

PREGUNTA 7
Imagina que tienes una hija, si sufriese una situación de violencia 

contra las mujeres ¿contaría con el apoyo familiar?

Gráfico 10. ¿Contaría con el apoyo familiar?

En relación a esta pregunta no hay dudas, el 83.33% de las res-

puestas corresponden a las mujeres y el 16.67% (3) de las res-

puestas corresponden a hombres. Ambos responden que si su hija 

sufriese una situación de violencia contaría con el apoyo familiar.
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PREGUNTA 8
En una escala del 1 al 10, valora el grado de importancia que tienen 

las familias en la educación de hijas e hijos contra las violencias 
machistas. Siendo el 1 poco o nada importante y el 10 muy 

importante

Con esta escala del 1 al 10, hemos pedido a las familias que 

han respondido a la encuesta que valoren la importancia de 

la educación contra la violencia machista. De las familias que 

respondieron, con un 6 tenemos a 1 mujer; con un 9 tenemos 

a 3 mujeres y, con un 10, tenemos a un 78.57% (11) de mu-

jeres y un 21.43% (3) de hombres. Existe un gran número de 

puntuaciones que no han sido usadas por los encuestados.

Respecto a esta pregunta, el Observatorio de Violencia 

de Género, da a conocer los siguientes datos con fecha de 9 

de septiembre de 2021. En este recopilatorio se afirma que 

las mujeres en situación de violencia de género, en un 81% 

cuentan por la situación que están pasando, de este porcen-

taje, el 40% lo cuenta a su madre, el 32% a una hermana y el 

20% a su padre. Lo cual demuestra la importancia de tener un 

contexto familiar de apoyo para la víctima. Dicho apoyo resulta 

esencial en muchas ocasiones para la gestión correcta de una 

situación de violencia de género.

Gráfico 11. Importancia de la educación contra la violencia machista

PREGUNTA 9
De estas acciones para la prevención de la violencia de género, 

¿cuáles se aplican en el entorno familiar?

Con el objetivo de conocer las acciones para la prevención de 

la violencia de género que aplican las familias del centro en el 

entorno familiar se ha ofrecido relación de situaciones con el 

fin de poder identificar si realmente las familias están concien-

ciadas y previenen la violencia de género desde su entorno 

familiar. A continuación, se expone una tabla con la relación de 

acciones propuestas a las familias:
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Participantes de las encuestas

H M Otros

Formas de violencia SÍ NO SÍ NO SÍ NO

Manifestar actitudes 

favorables a la igualdad de 

oportunidades

3 0 8 7 0 0

Proporcionar experiencias en 

las que se valore las actitudes 

igualitarias en familia

3 0 11 4 0 0

Repartición de las tareas 

del hogar de una forma 

equitativa entre hijas e hijos

3 0 13 2 0 0

Evitar el uso de expresiones 

machistas y sexistas
3 0 11 4 0 0

Favorecer una educación libre 

de estereotipos de género
3 0 12 3 0 0

Crear un entorno seguro que 

favorezca una comunicación 

no violenta

3 0 15 0 0 0

Tabla 1. Acciones para la prevención de la violencia de género
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PREGUNTA 9.1
Manifestar actitudes favorables a la igualdad de oportunidades, 

y a favor de la superación del sexismo y la violencia

La cuestión 9.1 se plantea con el objetivo de conocer si en el 

entorno familiar se manifiestan actitudes favorables a la igual-

dad de oportunidades y a favor de la superación del sexismo 

y la violencia. De las personas que han optado por el “sí”, un 

72.73% (8) son mujeres y un 27.27% (3) son hombres. Con 

respecto a las personas que han optado por el “no”, tenemos 

un 100% de mujeres (7).

PREGUNTA 9.2
Proporcionar experiencias en las que se valoren las actitudes 

igualitarias en la familia

Con respecto a la segunda acción planteada la 9.2, de las per-

sonas que han optado por el “sí”, un 78.57% (11) son mujeres 

y un 21.43% (3) son hombres. Con respecto a las personas que 

han optado por el “no”, tenemos un 100% de mujeres (4).
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PREGUNTA 9.3
Repartición de las tareas del hogar de una forma equitativa entre hijas e hijos

En relación acción planteada 9.3, de las personas que han op-

tado por el “sí”, un 81.25% (13) son mujeres y un 18.75% (3) 

son hombres. Con respecto a las personas que han optado por 

el “no”, tenemos un 100% de mujeres (2).

PREGUNTA 9.4
Evitar el uso de expresiones machistas y sexistas

En la opción planteada 9.4, de las personas que han optado 

por el “sí”, un 78.57% (11) son mujeres y un 21.43% (3) son 

hombres. Con respecto a las personas que han optado por el 

“no”, tenemos un 100% de mujeres (4).
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PREGUNTA 9.5
Favorecer una educación libre de estereotipos de género

Con respecto a la cuestión 9.5, de las personas que han opta-

do por el “Sí”, un 80.00% (12) son mujeres y un 20.00% (3) son 

hombres. Con respecto a las personas que han optado por el 

“No”, tenemos un 100% de mujeres (3).

PREGUNTA 9.6
Crear un entorno seguro que favorezca 

una comunicación no violenta

En relación a la pregunta 9.6, todas las personas encuestadas 

responden de manera afirmativa: un 83.33% de mujeres  (15) 

y un 16.67% de hombres (3).
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PREGUNTA 10
¿Cree que es importante que el centro adopte medidas de 

prevención y protocolos de actuación ante la violencia de género?

Gráfico 17. Protocolos de prevención en el centro

El 100% de las familias que respondieron a la encuesta (15 

mujeres y 3 hombres) considera que es importante que el cen-

tro adopte medidas de prevención y protocolos de actuación 

ante la violencia de género. De estas, un 83.33% son mujeres 

y un 16.67% hombres.

PREGUNTA 11
¿Considera necesario que el centro educativo forme a tus hijos e 

hijas en prevención de la violencia de género?

Gráfico 18. Formación contra la violencia de género

Una de las preguntas que consideramos más importantes es 

conocer si las familias están de acuerdo en que sus hijas/os 

reciban formación en prevención de la violencia de género. 

De las personas que han optado por la respuesta afirmativa, 

tenemos a un 80.00% (12) de mujeres y a un 20.00% (3) de 

hombres.  Tenemos a 3 mujeres que han optado por el “no”.

- 113/121 -

C
ód

ig
o 

se
gu

ro
 d

e 
V

er
ifi

ca
ci

ón
 : 

G
E

IS
E

R
-7

9c
5-

fc
0c

-6
93

7-
4d

28
-8

38
6-

99
66

-d
8b

5-
98

bd
 | 

P
ue

de
 v

er
ifi

ca
r 

la
 in

te
gr

id
ad

 d
e 

es
te

 d
oc

um
en

to
 e

n 
la

 s
ig

ui
en

te
 d

ire
cc

ió
n 

:
ht

tp
s:

//s
ed

e.
ad

m
in

is
tr

ac
io

ne
sp

ub
lic

as
.g

ob
...

.

ÁMBITO- PREFIJO CSV FECHA Y HORA DEL DOCUMENTO

GEISER GEISER-79c5-fc0c-6937-4d28-8386-9966-d8b5-98bd 28/02/2022 08:28:19 Horario insular

Nº registro DIRECCIÓN DE VALIDACIÓN Validez del documento

O00006501e2200018932 https://sede.administracionespublicas.gob.es/valida Copia Electrónica Auténtica

GEISER-79c5-fc0c-6937-4d28-8386-9966-d8b5-98bd

https://sede.administracionespublicas.gob.es/valida


Firmado por: AYUNTAMIENTO DE LA VILLA DE TEGUESTE Fecha: 25-02-2022 13:21:35

Nº expediente administrativo: 2020-002203    Código Seguro de Verificación (CSV): 8A651B16E2FDDB585BEC2F55932DB91D

Comprobación CSV:  https://sede.tegueste.es//publico/documento/8A651B16E2FDDB585BEC2F55932DB91D

Fecha de sellado electrónico: 25-02-2022 13:21:35 Fecha de emisión de esta copia: 25-02-2022 13:20:09

114

Curioso, cuanto menos, que la totalidad de las familias estén 

de acuerdo en que haya protocolos de prevención en el centro, 

pero que un porcentaje de las familias encuestadas, conteste 

que no quieren que sus hijas e hijos reciban formación en ma-

teria de violencia contra las mujeres.

PREGUNTA 12
¿Estaría dispuesto/a a recibir formación en materia de violencia 

contra las mujeres?

Gráfico 19. Formación a las familias en materia de violencia

En estrecha relación con la pregunta anterior, se ha aprovechado para 

preguntarle a las familias si estarían dispuestas/os a recibir formación 

en materia de violencia contra las mujeres. De las personas que han 

optado por el “sí”, un 80.00% (12) son mujeres y un 20.00% (3) son 

hombres. Existen 3 mujeres que han optado por el “no”.
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PREGUNTA 13
¿Cree que los hombres jóvenes y adolescentes siguen 

reproduciendo la violencia que se ejerce contra las mujeres?

Gráfico 20. Reproducción de la violencia 

por parte de jóvenes y adolescentes

Se ha querido conocer si las familias creen que los hombres 

jóvenes o adolescentes continúan reproduciendo la violencia 

que se ejerce contra las mujeres. Esta cuestión sigue plasman-

do los mismos datos que pudimos ver en las dos preguntas an-

teriores. De las personas que han optado por el “sí”, un 80.00% 

(12) son mujeres y un 20.00% (3) son hombres. Existen 3 mu-

jeres que han optado por el “no”.

PREGUNTA 14
¿Encuentras diferencias significativas en cuanto a la violencia 

machista de tu generación a la generación de tus hijas e hijos?

Gráfico 21. Diferencia generacional de la violencia machista

La última pregunta destinada a las familias ha sido si encuentran 

diferencias significativas en cuanto a la violencia machista de su 

generación a la generación de sus hijas e hijos. Aquí vemos una 

ligera variación respecto a los datos que hemos visto en las dos 

preguntas anteriores. De las personas que han optado por el “sí”, 

un 76.92% (10) son mujeres y un 23.08% (3) son hombres. Por 

lo tanto, 5 mujeres han optado por el “no” como respuesta.
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Como vemos reflejado en las diversas preguntas de la encuen-

ta, existe una disparidad en las respuestas aportadas por las 

familias, respecto a un tema tan central como delicado que es 

la violencia que se ejerce contra las mujeres. Estas cuestiones 

detectadas, reflejan las situaciones a las que nos enfrentamos 

cuando abordamos la violencia de género en edades tan tem-

pranas y determinantes. A su vez, cómo influye el profesorado 

y las propias familias en la conformación del alumnado que se 

encuentra en pleno desarrollo de su personalidad.

5. CONCLUSIONES

La violencia de género, violencia contra las mujeres o violencia 

machista es la manifestación más extrema de la desigualdad 

entre mujeres y hombres que existe en nuestra sociedad. Esta 

representa la violación del derecho a la integridad física y psí-

quica más atroz que existe. A pesar del grave problema que 

supone la Violencia de Género en todo el mundo, la sociedad 

sigue sin percibir este drama en toda su magnitud y no se ha-

cen los suficientes esfuerzos para fomentar una cultura crítica 

al respecto.

No siempre es sencillo abordar esta problemática, pero 

con este acercamiento queríamos poner de manifiesto la ne-

cesidad de que se deben tomar medidas preventivas y de 

sensibilización desde las edades más tempranas, si realmente 

queremos alcanzar el objetivo inicial de que se produzca una 

transformación social significativa. Para saber de qué punto 

partimos debemos analizar las percepciones de las y los ado-

lescentes y jóvenes sobre la violencia de género, de esta mane-

ra, sus percepciones se convierten en indicadores que permi-

ten detectar los posibles avances o retrocesos en los esquemas 

mentales de esta población.

Las conclusiones que se plantean a continuación se ex-

traen de los datos obtenidos de las diferentes encuestas diri-

gidas a la comunidad educativa del IES Tegueste (alumnado, 

profesorado y familias). Todas las preguntas que se realizaron 

en las diferentes encuestas tenían como objetivo conocer las 
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percepciones que el alumnado, profesorado y familias tienen 

acerca de la violencia que se ejerce contra las mujeres. Si bien, 

no en todas las encuestas se formularon las mismas preguntas, 

ya que tuvieron que ser adaptadas en función a las personas 

y edades a las que iban dirigidas. Sin embargo, algunas de 

estas preguntas si fueron formuladas a los cuatro grupos en 

cuestión.

Una de las preguntas comunes que realizamos a la comu-

nidad educativa es ¿qué entiendes por violencia de género? Para 

responder a esta pregunta se daba a elegir entre dos opciones; 

la primera opción, y la que sería la correcta, es todo tipo de ac-

tuación que tenga como resultado un daño o sufrimiento físico, 

sexual o psicológico para la mujer; en la segunda opción sería 

la misma descripción, pero tanto para mujeres y hombres. Las 

respuestas ofrecidas por cada uno de los grupos reflejan el alto 

porcentaje de las respuestas erróneas ante la conceptualización 

de este tipo de violencia. A pesar de que en la última década se 

ha hablado de manera extendida sobre esta problemática a la 

que debemos hacer frente. En ocasiones resulta paradójico que, 

a pesar de esta circunstancia, no se tenga claro, a día de hoy, 

que esta violencia es la que se ejerce desde los hombres hacia 

las mujeres por el hecho de ser mujeres.

Lo que visibiliza la poca información veraz que existe al 

respecto, si tenemos en cuenta que las diversas definiciones 

al respecto, vienen suscritas por organismos internacionales, 

europeos, estatales y autonómicos, en los dos últimos desde la 

normativa vigente, que si bien varia en entender otras formas 

de violencia de género que se dan fuera del marco de la pareja 

o expareja.

En general, las encuestas cumplimentadas por cada uno 

de estos grupos, nos expone una idea de cómo se percibe la 

violencia de género y de qué manera se enfrentan a ella esta 

comunidad educativa. El hecho de preguntar si consideran 

que existe la igualdad entre mujeres y hombres, si las personas 

de su edad rechazan esta violencia, qué tan extendida está 

la violencia machista entre estos grupos de edad, entre otras, 

implica haber recorrido un camino y establecer un diagnóstico 

sobre la situación en el IES Tegueste. 

De ahí que se establecieran similares preguntas para los 

diversos grupos, para poder identificar dónde se debe actuar 

con la finalidad de dotar de herramientas de identificación y 

abordaje de la violencia que se ejerce contra las mujeres al 

alumnado, al profesorado y a las familias. Núcleos de interven-

ción tan significativos a la hora de que se dé un cambio signi-

ficativos en la sociedad. 

No podemos negar que la sensibilización, la información 

y formación son claves a la hora de que se produzcan cambios 

sociales. Por lo tanto, debemos trabajar desde un enfoque pre-

ventivo pues es un tipo de violencia que atenta contra todas 

las mujeres a lo largo de su vida, en la niñez, adolescencia, 

juventud, adultez y vejez. Demostrándose que es el ámbito 

educativo el escenario ideal para avanzar en la prevención de 

la violencia de género y para configurar un verdadero modelo 

coeducativo que rompa con modelos, normas, valores, estereo-
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tipos y prácticas discriminatorias respecto al género. La labor 

preventiva permite la detección precoz de la violencia, a la vez, 

que nos ayuda a desarrollar una educación en y para la igual-

dad de oportunidades y derechos entre mujeres y hombres.

No podemos perder de vista que la violencia machista 

está inserta en las relaciones afectivas de pareja en la adoles-

cencia y juventud, más de lo que pensamos. Si estas relaciones 

son importantes a lo largo de cualquier ciclo vital, lo son aún 

más en esta etapa de la vida por la intensidad de los senti-

mientos, la idealización del amor, etc. que favorece la toleran-

cia a determinadas relaciones de poder y abusivas que pasan 

por relaciones normalizadas. Por lo tanto, para romper con 

esta normalización de relaciones desiguales, se debe recurrir 

a la prevención como medio para visibilizar y poder erradicar 

la violencia en el marco de los centros educativos. En el que 

la educación suponga un nuevo modelo de relaciones entre 

chicas y chicos basados en la igualdad, el respeto y en unas 

relaciones sanas y libres de violencia.

Los datos recabados a través de este estudio de aproxi-

mación reflejan la necesidad de llevar a cabo una serie de ac-

ciones enmarcadas en el Proyecto Educativo del Centro como 

marco en el que llevar a cabo las siguientes acciones:

•	 Elaboración de un plan formativo en materia de violen-

cias machistas dirigido al equipo docente, alumnado y familias.

•	 Este Plan formativo dirigido al alumnado debe comen-

zar en primero de la ESO, repitiéndose cada año para el alum-

nado que llega nuevo al centro.

•	 En el marco de esta formación, el resto del alumnado 

debe seguir recibiendo formación gradual y progresiva en esta 

materia. Una formación en el que el alumnado participe acti-

vamente, e incluso propongan líneas formativas en materia de 

violencia contra las mujeres que les interese trabajar.

•	El objetivo final es la elaboración de un Plan de Centro 

basado en los valores de la coeducación.

Acciones necesarias si realmente nos comprometemos 

con los cambios y, que estos a su vez, generen transformacio-

nes mentales y sociales y que tengan un impacto real en la 

población adolescente y joven de este centro educativo como 

reflejo de la realidad municipal. Pues este Estudio de aproxi-

mación pone de manifiesto que la educación es una de las 

herramientas más importantes en la erradicación de las vio-

lencias machistas.
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922 319 785 · 659067230

labins@fg.ull.es

fg.ull.es/innovacion/labins/

Avenida de la Trinidad, 61 Aulario Torre Profesor Agustín Arévalo, planta 1,  
Campus Central de la Universidad de, 38204  

San Cristóbal de La Laguna, Santa Cruz de Tenerife
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